

1972 JUL 13



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1972. június 30.

bb. 1. petőfi évfordulóra készül a fővárosi szabó ervin könyvtár-uj kiadványok, szavalóversenyek, vetélkedők a centenárium jegyében

1/nm/gg/rj hi la

1972. június 30.

a fővárosi szabó ervin könyvtárban most állítják össze a petőfi centenáriumot köszöntő rendezvények, programok menetrendjét. a napokban kerül az érdeklődők elé „petőfi napjai a magyar irodalomban /1842-1849/ címmel endrődi sándor egykori, rendkívül gazdagon dokumentált, igényesen szerkesztett nyomtatványának faksimile kiadása. a munka 1911-ben jelent meg budapesten a petőfi társaság kiadásában az általa indított petőfi könyvtárban. a petőfi napjai a magyar irodalomban nemcsak a petőfi kutatás forrása, hanem egyúttal érdekes és tanulságos olvasmány is. endrődi sándor, a hajdani „kuruc versek”, szerzője széleskörű, megbízható tárgyi ismeretanyagának, adatgyűjtésének, ötletes szerkesztőkészségének is tulajdonítható, hogy a könyv hat évtizeddel első kiadása után is rendkívül aktuális. a fővárosi szabó ervin könyvtár illetékesei most függelékben közlik az olvasóval az eredeti munkában felbukkanó feloldatlan, vagy rosszul értelmezett álnevek, szerzői jegyek magyarázatát, az értelemzavaró sajtóhibákat, elírásokat.

ugyancsak bibliográfia készül az 1945 óta megjelent petőfi irodalomról, amely tartalmazza a felszabadulás után megjelent könyvek, tanulmányok, versek, újságcikkek jegyzékét. ez előreláthatólag augusztura jelenik meg, hogy segítséget nyújtson elsősorban azoknak a fiataloknak, akik a különböző petőfi vetélkedőkre neveznek majd be. a könyvtár dokumentum-sorozata következő kiadványát ugyancsak petőfinek szenteli.

/folyt.köv./

NA

bb. 1. / petőfi... 1. folyt./rj

ez tartalmazza majd természetesen másolatban petőfi kéziratokat, rajzait arany jánosról és bem józsefről, az általa szerkesztett életképek címlapját, a dokumentum-tár így a kerületi és vidéki könyvtárak, nem utolsósorban pedig az iskolák számára teszi lehetővé „házi”, petőfi-kiállítások megrendezését.

budapesten a magyar úttörők szövetsége, a móra ferenc könyvkiadó vállalat, a fővárosi művelődési ház, a fővárosi szabó ervin könyvtár az 1972-73-as tanévben szavalóversenyt hirdet három kategóriában, az 1-iv., az v-vi., illetve a vii-viii. osztályos tanulók számára, az elődöntők csapatokként zajlanak, a téli szünetben tartják a kerületi döntőket, s az eddigi tervek szerint 1973. március 15-én lesz a budapesti döntő a fővárosi művelődési házban. ebből az alkalomból összeállították az ajánlott versek listáját, amelyben mintegy 200 petőfi-vers szerepel. a gyerekek maguk választják ki ezek közül azt a hármat, amelyekkel beneveznek a versenybe. ugyancsak versmondó fesztivált terveznek - a kish budapesti bizottságával közösen - a nagyobbak számára. /mti/

-. -

bb. 2. balatoni műanyag sportvitorlások tengeri vizeken

vid/kz/rj -cz

1972. június 30.

a magyar hajó és darugár balatonfüredi gyáregységének sporthajó üzeméből újabb sporthajó szállítmányokat indítottak utnak a külföldi megrendelőknek. a műanyagtestű turahajók mind tavi, mind pedig tengeri vitorlázásra alkalmasak, ezért keresettek a külföldi érdeklődők körében.

/folyt.köv./

- 2 -

KA

bb. 2. / balatoni műanyag... 1. folyt./rj

a sporthajó üzem dolgozói az első félévben összesen 24 „balaton 24,-es és 32 „balaton 18,-as típusu műanyag turahajót gyártottak angol, belga, svájci, holland, és nszk-beli megrendelésre, az „optimist”, nevű kisvitorlásból pedig 35-öt szállítottak az nszk-ba és angliába. ezenkívül egyedi típusú vitorlásokat is gyártottak angol megrendelésre.

a tervszerű munka eredményeként az egyes gyártmányok határidő előtti elkészítésével a gyáregység dolgozói több mint tíz százalékkal teljesítették túl az első félévi tervüket. /mti/

-. -

bb. 4. az országos műszaki könyvtár

rj la

1972. június 30.

és dokumentációs központ július 3-30-ig mindennemű nyilvános könyvtári szolgáltatását szünetelteti.

augusztusban a könyvtár vasárnaponként zárva lesz. /mti/

-. -

- 3 -

MT

bb. 3. első félévi mérleg csepelen: a javuló munkaszervezés eredménye intenzív termelékenység-emelkedés

1/v/fk/rj -cz

1972. június 30.

eredményes félévet zárt a csepel vas- és fémművek, bár még végleges adatok nincsenek a termelésről, becslések szerint 4.4 százalékkal - több mint 280 millió forint értékkel többet termeltek, mint a múlt év első felében. az eltelt hat hónap alatt 6.7 milliárd forint értékű terméket gyártottak; többek között 120 ezer kerékpár, 20 ezer motorkerékpár, 4 ezer konfekciógépi gép és 1700 különböző transzformátor gördült le a szalagokról.

kedvező jelenség, hogy míg korábban akadtak kimagasló és az átlagtól nagyon elmaradó vállalatok, most a csepel művek valamennyi vállalata teljesítette, illetve túlteljesítette ter-  
vét. ez a termelés átgondoltabb szervezésének az eredménye, a tröszt kebelébe tartozó vállalatok a hosszabb átfutású termékek gyártá-  
sát még az év elején megkezdték, hogy esetleges lemaradás miatt is határidőre teljesíthessék kötelezettségeiket. késedelmektől  
azonban - az eddigiek alapján - nem kell tartani, ugyanis a terme-  
lés gondosabb előkészítésének az lett az eredménye, hogy megszűnt a hóvégi hajrá, s minden eddiginél folyamatosabban hagyják el  
a termékek a csm-et. a munkafolyamatok gondosabb megszervezésé-  
nek tulajdonítható az is, hogy bár a tröszt létszáma több,  
mint 800-zal csökkent, mégis túlteljesítették előirányzatukat, sőt a  
tervezettnél 25 ezerral kevesebb túlórárt használtak fel. a nyugodt  
körülmények, az állandó hajrá nélküli munkatempó ugyanis ked-  
vezően hatott a termelékenységre, több mint 10 százalékkal emel-  
kedett az egy főre jutó termelési érték.

másfél milliárd forintos exporttervét ugyancsak túlteljesi-  
tette a tröszt. ennek eredményeként motorkerékpárból, ipari  
varró- és vasalógépekből, híradástechnikai cikkekből össze-  
sen mintegy 31 millió forintnyival többet kaptak külföldi part-  
nereik, mint egy évvel korábban.

a nyereség a még ki nem egyenlített exporttétel miatt egye-  
lőre a tavalyival azonos, a tröszt vezetőinek véleménye szerint  
azonban a III. és a IV. negyedévben felgyorsul növekedése és  
utoléri a termelés-emelkedés mértékét. /mt1/

- 4 -

bb. 5. operabemutató, mesterbérlet - gazdag komolyzenei  
program a nyáron

1/ro/tr/rj hi la

1972. június 30.

bemutató előadás, számos kedvelt zenemű, rangos hazai szólis-  
ták és együttesek, élénk külföldi vendégjárás jellemzi a nyár  
komolyzenei programját.

a margitszigeti színpadon július 7-én lesz verdi attilájának bemu-  
tatója, lamberto gardelli világhírű olasz karmester vezényletével.  
az opera magyar szempontból különleges érdekességű, és egyben  
nagyértékű művel gazdagítja a hazai verdi repertoárt. ismét el-  
látogat hozzánk az olasz zenei élet kiváló operaegyüttese, a  
„teatro comunale di bologna,, vendéjjátékuk során július  
20-án a margitszigeten verdi requiem-jét, majd 21-én a trubadurt adják  
elő.

július és augusztus minden szombatján és vasárnapján hang-  
versenyekkel várja a közönséget a muzeumkert. a szombati elő-  
adások este 8-kor, a vasárnapiak délelőtt 11-kor kezdődnek,  
zene csendül fel július és augusztus szombatjain a halászbástyán  
is. magyar muzsika, operahangverseny, bécsi muzsika, szimfónikus  
költemények, romantikus-zene jelenti többek között egy-egy  
este műsorát. ugyanitt július vasárnapjain délelőtt 11 órakor  
térzenét ad a magyar néphadsereg központi zenekara és a zrínyi mik-  
lós katonai akadémia zenekara.

a pest megyei tanács diszudvarán a „nyári mesterbérlet,, hét-  
fői előadásain a tátrai vonósnégyes haydn, mozart, schubert,  
hangversenye, gidon kremer hegedüestje hangzik el többek között. a  
júliusi négy kamaraest beethoven, mendelssohn, haydn és schubert  
kedvelőinek, a xvi.- xvii. századi muzsika szerelmeseinek ígér-  
maradandó élményt, a bartók és tátrai vonósnégyes, a magyar réz-  
fuvós négyes fellépése a siker biztosítéka. a diszudvar július-  
augusztus folyamán népszerű műsorokkal, legjobb művészeink és  
együtteseink szereplésével várja a komolyzenét kedvelő közönséget.  
/mt1/

-.-

- 5 -

bb. 7. júniusban 17 vízbeüledés - saját érdekében mindenki legyen elővigyázatos

1 vt/mm/e hí la

1972. június 30

A nyári idényből még csak egy hónap telt el, de a meg gondolatlanúság, a könnyelműség máris 17 ember halálát okozta. az áldozatok között van egy 10 éves gyerek, továbbá 14-18 év közötti fiatalok és négy felnőtt. az 1971-es statisztikai adatok arra figyelmeztetnek, hogy a víz július-augusztusban követeli a legtöbb emberéletet, tehát a legkritikusabb időszak most következik. tavaly júniusban hatan, júliusban már 63-an, augusztusban pedig 66-an veszítették életüket a hullámsírban. ennek a szomorú statisztikának fokozott óvatosságra kell figyelmeztetnie mindenkit, aki a balaton, a velencei tó mellett, a duna, a tiszta vagy más folyók, tavak mentén nyaral, strandol, csónakázik, vitorlázik.

Illetékes szervek - a megelőzés érdekében - az idén is felhívást adtak ki, amelyben a legfontosabb tudnivalókra hívják fel a fürdőzőket, csónakázókat, a táborozó, vakációzó fiatalokat, a szabadságukat töltő üdülőket figyelmét. a felhívásból kitűnik, hogy a vízbeesések főleg a tilos helyen történő fürdőzésből erednek. fontos szabály, hogy a jó uszók se merészkedjenek a bolyákon túli veszélyes vizekre. vihar esetén ne fürdjünk, csónakkal, vitorlással térjünk vissza a kikötőbe. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a legveszélyesebb: felhevült testtel a vízbe ugrani. a vízbeüledés igen gyakori oka a virtuskodás, nem egyszer az it-tasság.

amint a belügyminisztérium közbiztonsági csoportfőnökségének vízrendészetén elmondották: általában a tanév befejezése után jelentkeznek növekvő arányban a vízbeesések, s azok - sajnos - gyakran halállal végződnek. a rendőrség nagy erőfeszítést tesz a megelőzés és a mentés érdekében. az utóbbi években a vízrendészet jelentős anyagi támogatást kapott, hogy minél hatékonyabban, eredményesebben láthassa el feladatait. felújították a járműparkot. az őrsök korszerű, gyors vízijárművekkel rendelkeznek. rádiókapcsolatban állnak egymással és a balatonnál a légirendészetrel is, amelynek gépei részt vesznek a bajbajutottak felde-rítésében: rádióan azonnal jelzik, ha felborult csónakot, vitorlást vagy veszélyben lévő embereket látnak. a vízrendészet beosztottai - vagy önkéntes rendőrök - rendszeresen tájékoztató előadásokat tartanak kempingekben, ifjúsági táborokban, üdülőknél, és felhívják a figyelmet a vízzel kapcsolatos veszélyekre, az alapvető szabályokra.

/folyt.köv./

- 6 -

bb. 7. /júniusban...folyt./e

hangsúlyozták végül: a vízrendészetnél szolgálatot teljesítők becsülettel, áldozatkészen, messzemenő segíteni akarással végzik - nem ritkán kockázattal járó - feladatukat, az emberi élet mentését. ez azonban senkit sem jogosít fel könnyelműségre, meg gondolatlanúságra, arra, hogy ne tartsa önmagára nézve kötelezőnek az előírásokat. a rendőrség a figyelmeztetéssel elsősorban a megelőzésre törekszik. súlyosabb esetekben helyszíni bírságolást alkalmaznak, illetőleg szabálysértési feljelentést tesz. mindezek ellenére még mindig sokan vannak, akik nem fogadják meg a jótanácsokat, megszegik a szabályokat, és ezzel önmagukat teszik ki halálos veszélynek. mindenkinek szól: vigyázzon saját életére és - szükség esetén - nyújtson segítséget bajbajutott embertársainak. csakis így lehet a tragédiákat megelőzni, a vízbeeséseket elkerülni, illetve azok számát csökkenteni. /mti/

...

bb. 6. kalászonként 100 szem - ,vizsgálják,, az ujonnan nemesített tritikálék

vid/e kz -cz

1972. június 30.

ujabb nemesítésű tritikálék vizsgálják kecskeméten, a zöld-ségtermesztési kutató intézet tenyészkerületében. a buza és a rozs keresztezéséből előállított új gabonafajtát állandóan variálja, új törzsekkel szaporítja a nemesítőt. a választékbővítés célja, hogy a növény különböző talaj- és éghajlati adottságok között is gazdaságosan termeszthető legyen. a lazaszerkezetű homoktalajokra hosszabb szárú, igénytelenebb hibridet állítottak elő, a jobb talajokra rövid törzsű, óriás kalászu, az intenzívebb termelést jól tűrő fajtákat szelektálnak. az exportlehetőségek miatt napfényre közömbös hibrideket is nemesítenek. valamennyinél az érték mérő tulajdonság fő jellemzője a bő termés és a betegséggel szembeni ellenállóság. a legújabb nemesítésű tritikálék, a rövid szárú törzsek, araszos kalászaiban száz szem mag érett be.

a kis parcellákon megkezdődött az aratás. törzsenként szinte kalászonként vágják, csépelik és értékelik a hibrideket. néhány közülük újravetéssel, még az idén egyszer termést hoz. az üzemi kísérletben már bevált fajtákból négy-öt vagonnyi szaporítóanyagot kap a hazai mezőgazdaság. /mti/

- 7 -

bb. 9. utrakeltek a szegedi tiszakutatók

vid/e kz -cz

1972. június 30.

a szegedi tiszakutató munkaközösség első csoportjai utrakeltek, megkezdték a 15 éves távlati kutatási program idejének valóráváltását. a folyó flórájának és faunájának szervezett vizsgálata még 1957-ben kezdődött, amelynek eredményeként áttekintést nyertek a folyó völgyének élővilágáról. ezzel tulajdonképpen megalapozták a jelenlegi és a későbbi munkát, lehetőséget teremtettek az átfogóbb, alaposabb kutatásokra, az elméleti és gyakorlati szempontból legfontosabb szakaszok kijelölésére. a feltárások évek óta két fő területre koncentrálnak, egyre inkább igazodva a társadalmi igényekhez. az egyik fő terület tiszafüred és kisköre körzete, ahol a tiszakutató vizlépcső épül, a másik a sasér-mártélyi tájvédelmi szakasz.

a két kutatási centrumban egymástól merőben ellentétes feladat vár a munkaközösség tagjaira. mint ismeretes, a tiszakutató vizlépcsőnél hazánk legnagyobb mesterséges tava jön létre a folyó vizének felduzzasztásával. itt az emberi beavatkozás kihatásait vizsgálják sokrétűen. a régebbi adatok birtokában összehasonlítják, hogy a hazai viszonylatban példátlan arányú környezetátalakítás után hogyan változik meg a táj klímája, növény- és állatvilága. hatalmas terület válik öntözhetővé, lehetőség nyílik a környékbeli települések vízellátásának javítására és minden bizonnyal a mesterséges tó partján üdülőtelepek jönnek majd létre. az öntözőcsatornák mellett telepítendő erdők egészen új típusúak lesznek, nagyban különböznek az ártéri, a tiszakutató völgyére jellemző erdőtől. az ornitológiai munkacsoport egyik részfeladata kísérletezni és javaslatot tenni arra, hogy az új típusú erdőségekben hogyan lehet a hasznos madarakat tömegesen megtelepíteni, elérni azt, hogy a nagy természetátalakító változásnak ne szenvedje kárát a vidék mezőgazdasága.

a másik fő terület a sasér-mártélyi szakasz ugyyszólván érintetlen. itt a cél éppen az, hogy megőrizzék, megvédjék a tiszakutató völgy e kis térségének ősi szépségét, segítsék a tájvédelmi körzet rekonstrukcióját, helyreállítsák a hajdani buja mocsári növényzetet az ősi fajokkal. az idejének első kutató csoportok itt dolgoznak a nyár elején és utána látnak munkához a tiszakutató vizlépcső térségében. /mt1/

-. -

- 8 -

NA

bb. 8. országsszerte megünneplik az 50. szövetkezeti napot

i kg/tr/ok -cz

1972. június 30.

a hét végén világszerte, így hazánkban is valamennyi megyében megünneplik az 50. nemzetközi szövetkezeti napot. a központi ünnepséget székesfehérvárott rendezik, ahol vasárnap a szövetség okisz és a tot vezetőinek részvételével politikai nagygyűlésen emlékeznek meg a jelentős napról, amelyre csak fejér megyéből több mint háromezer résztvevőt várnak. az egész napra a szövetkezeteknek lefoglalták a helyi vidámparkot, ahol színes programot kínálnak a vendégeknek; az okisz labor dívatbemutatót tart, lesz sportvetélkedő és népi tánc, az ifjabbaknak hajómodellező bemutató.

békés megye több községében - például csbacsüdön és gádorosonszinjászó együttesek mutatják be műsorukat. szarvason vasárnap gálaesttel zárják az ünnepséget. egerben a meszőv székházában a magyar-szovjet baráti társaság művészegyüttese szórakoztatja a megye szövetkezeti tagjait, székszárdon pedig röplabda tornán versengenek az okisz kupáért. baranya megyében az ipari szövetkezetek néptánc-csoportjai vetélkednek, bolgár és lengyel együttesek is fellépnek.

július első szombatján és vasárnapján több tízezren ünneplik a nemzetközi szövetkezeti napot. /mt1/

-. -

bb. 10. július 2-: nyitás a budapesti építőtáborokban

i nn/gg/ok hi la

1972. június 30.

vasárnap indul az építőtábor-idején a fővárosban is. a kish Budapesti bizottsága a következő hónapokra mintegy 1,400 fiatal mozgósított közérdekű, fontos munkálatok elvégzésére. az idejének „szépségszája”, ujdonsága, hogy a xv. kerületben, az ujjpalotai lakótelep szomszédságában, a felszabadulás uti lőtérnél vasárnap avatják a kish Budapesti bizottságának váci Mihály építőtáborát. az új tábor a 43-as számú állami építőipari vállalat építette, többmillió forintos költséggel, a Budapesti pártbizottság javaslatára. itt négy turnusban 150-150 fiatal dolgozik majd, elsősorban az építés menetének gyorsításán, a kommunális munkálatoknál. a tábor érdekessége, hogy a Budapestiek oldalán lapátot ragadnak majd a vidéki fiúk is. /folyt.köv./

- 9 -

NA

bb.10./juli 2: nyitás.....folyt./ok

a xvii. kerületben is vasárnap nyitja kapuit a mező imre nevet viselő építőtábor, amely a csabagyöngye strand területén helyezkedik el. itt négy váltásban összesen nyolcszázan látnak hozzá a kerületi csatornahálózat bővítéséhez, elsősorban a szilas patak medrének rendezéséhez./mti/

...-

bb.11. behajtási tilalom újabb körzetekben - a fővárosi tanács és a brfk felhívása

i -don/gg/ok la 1972. június 30.

a tömegközlekedés, a közúti forgalom gyorsabb, zavartalanabb lebonyolítására a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészete a három tonna összsúlyú, illetve ennél nagyobb súlyú tehergépkocsik behajtási tilalmát - amely eddig a duna és a kiskörut közötti területet érintette délelőtt 7- és 9 óra között, illetve délután 16- és 18 óra között - július 10-től a duna és a nagykörut által határolt területre, délelőtt 7- és 10 óra közötti, délután 15 és 19 óra közötti időre terjeszti ki.

a három tonna, illetve ennél nagyobb súlyú gépkocsik tehát az említett időben a duna és a nagykörut által határolt területen július 10-től nem közlekedhetnek. a korlátozás alá nem eső időben viszont bármilyen súlyú tehergépkocsi részt vehet a belvárosi forgalomban akkor, ha célfuvar bonyolít le, a három tonna összsúly alatti járművek átmenő, illetve célfuvar-forgalom nincs korlátozva.

egyébként az újpesti rakpart és váci ut közötti részen a katonajózsef utcán át, a rudas lászló utca és a majakovszkij utca között az ötvös utcán át, a majakovszkij utca és a rákóczi ut között a hársfa utcán át lehet közlekedni. a népszínház utcától a baross tucáig a tolnai lajos, a bérkovics, a déry miksa, a salétrom és a rigó utcán át; a baross utcától az üllői utig a kiscsaludny utcán át; az üllői uttól a boráros térig pedig a ferenc köruton lehet közlekedni.  
/folyt.köv./

- 10 -

bb.11./behajtási tilalom....folyt./ok

a július 10-től érvényben levő forgalmi korlátozásra tájékoztató táblák hívják fel a gépkocsivezetők figyelmét.

mint a fővárosi tanácsnál elmondták, a rákóczi uti és a kosuth lajos utcai új forgalmi rendre való felkészülésért az ugynevezett napközbeni megállási tilalmat ugyancsak július 10-től reggel 7 órától este 7 óráig megállani, este 7 órától reggel 7 óráig pedig várakozni nem szabad. az áruszállításokat és a rakodásokat ugyancsak este 7 és reggel 7 óra között lehet majd lebonyolítani. a rakodásokkal kapcsolatban megjegyezték, hogy a megállási tilalmon kívüli időszakban a rakodásokhoz a kerületi rendőrkapitányságoktól kell engedélyt kérni. a rakodóterületet jelző táblán fel kell tüntetni az engedély számát, illetve a rakodás időtartamát. ha ez nincs jelezve, a „rakodó terület”, tábla ellenére a parkolni kívánó gépkocsi vezetője a rakodási területre beállhat.  
/mti/

...-

bb.12. rózsáerdő debrecen határában

vid/kz/ok -cz 1972. június 30.

rózsáerdő pompázik debrecen határában, a hortobágyra vezető ut mellett. a debreceni kertészeti vállalat hat holdas rózsakertjében több mint hetvenezer fő borult virágba. nyolcvan fajta rózsá illata és szimpompája valósággal elkápráztatja a látogatókat. a rózsáerdő vágott virágát a debreceni üzletekben árusítják. ez a telep biztosítja az utánpótlást rózsá tövekből a széles debreceni utcák parkosításához, valamint a kiskert tulajdonosok részére is.  
/mti/

...-

- 11 -



bb 15. pedagógiai és művelődésselméleti szekció a szegedi nyári egyetemen

1972. június 30.

vid fm bh -cz

a magyar pedagógusok magasszintű továbbképzési fórumaként ismert pedagógiai nyári egyetemet július 12-től július 23-ig kilencedik alkalommal rendezte meg szegeden a tudományos ismeretterjesztő társulat. a korábbi évekhez hasonlóan az idén is az új pedagógiai kutatások egyik olyan ágával foglalkoznak, amelynek széleskörű megismertetése és későbbi gyakorlati alkalmazása egyre sürgetőbb feladat. a napirendre tűzött téma, az akceleráció és a nevelés tárgyköre különösen azért időszerű, mert a fiatalok meggyorsult testi és szellemi fejlődése számos új pedagógiai feladatot vet fel. a kutatók szerint ez a meggyorsult fejlődés háttérrel van az oktatás és a nevelés tartalmára, módszereire, a pedagógusok és a diákok viszonyára. új módon veti fel a szexuális nevelés kérdéseit is. a pedagógia elmélete és gyakorlata így fontos következtetéseket vonhat le az akceleráció témájából.

e viszonylag új jelenségekkel kapcsolatos kutatási eredmények ismertetése, a neveléssel kapcsolatos új feladatok megvitatása lesz a feladata az idei szegedi nyári egyetem pedagógiai szekciójának. az előadók a pedagógia, az antropológia, a pszichológia, az orvostudományok, a szociológia neves hazai művelői lesznek. előreláthatóan a szovjetunióból és az ndk-ból is érkeznek előadók.

az „izgalmasnak”, ígérkező téma iránt nagy az érdeklődés: az egész ország területéről 320-an jelentkeztek e fontos pedagógiai kérdés megvitatására.

a szegedi nyári egyetemen az idén művelődésselméleti szekciója is lesz. július 20.-30. között e tárgykörből 18 előadás hangzik el. a fő témaként tárgyalják, hogy a művelődésnek mi a szerepe szocialista társadalmi viszonyok között. a művészeti izlésnevelés, a kommunikációs elmélet, a felnőtt nevelés, a művelődéssel kapcsolatos filozófiai, politikai, pszichológiai, szociológiai problémák kerülnek többek között megvitatásra.

a szegedi nyári egyetemen erre a szekciójára 120-an jelentkeztek./mt1/

--

- 14 -

8.06 bh

Tó 1005

bb 16. 650 millió forinttal nőtt a vegyipar termelési értéke, több a növényvédőszer és az összetett műtrágya

1972. június 30.

1 bé/tm bh -cz

milyen eredményeket ért el az év első felében hazánk egyik legdinamikusabban fejlődő iparága, a vegyipar, - erre a kérdésre a félév utolsó napján az mti munkatársa a magyar vegyipari egyesülés közgazdasági főosztályától a következő választ kapta:

- az előzetes adatok szerint az 9.5 százalékkal nőtt a vegyipar termelése. ez azt jelenti, hogy a hat hónap hét milliárdos termelési értékén belül 650 millió a többlet. ez a jelentős eredmény a kapacitás jobb kihasználásának, új termékek gyártásának, valamint új beruházások üzembehelyezésének köszönhető.

- a legnagyobb volumenű képviselő műtrágyagyártás termelési adatai alig változtak, holott a kereslet tovább nőtt. ezen a területen lényeges előrelépést csak az új nitrogén műtrágyagyár hoz majd. gondot okozott a több mint 50 000 tonnás kiesést a péti nitrogén művek műszaki hibája. a helyzetet nehezítette, hogy az import lehetőségek sem megfelelően alakultak. ugyanakkor azonban a hazai műtrágyagyártás jelentős eredményekkel megkezdte az összetett műtrágyagyártást már nagyüzemi mértékben péten és peremartonban. a peremartoni ipari robbanóanyaggyár az első félévben már 48 000 tonnát adott át fogyasztóknak.

- az első félévben több vegyipari üzem fő feladatának tekintette a növényvédőszer hatóanyag, és alapanyaggyártás megvalósítását, valamint a külföldi hatóanyag kész terméké formálását. ezek az erőfeszítések igen szép eredményt hoztak, s ez év májusában a hazai vegyipari üzemek már 50 százalékkal több növényvédőszer hatóanyagot gyártottak, mint egy évvel ezelőtt. a növényvédőszer-gyártásban élen jár a budapesti vegyi művek, a péti nitrogén művek és a borsodi vegyi kombinát.

- a mezőgazdaság termelését szolgáló kemikáliák mellett tovább nőtt a műanyaggyártás és feldolgozás is. a borsodi vegyi kombinátnál 75 százalékkal több pvc-port állítottak elő az első félévben, mint az elmúlt év azonos időszakában. a fűzfői nitrokémia növekvő igényekhez rugalmasan alkalmazkodott, s összesen 30 000 köbméter polistírol-habot állított elő, 45 százalékkal többet, mint ami a terveiben szerepelt.

- az első félévben kezdte meg a próbaüzemelését a vegyipar egyik kulcsüzeme, a tiszai vegyi kombinát új kénsavgyára, amelynek évi kapacitása 200 000 tonna. a korszerű gyár lényegesen csökkenti kénsav-importunkat, ugyanakkor lehetőséget ad arra is, hogy a már elavult, gazdaságtalanul termelt kénsavgyárak termelését megszüntessék. a számítások szerint az új üzemben korszerű lengyel technológiával 40 százalékkal olcsóbban állítják elő a kénsavat, mint a hagyományos gyárakban./mt1/

--

8.15 bh

- 15 -

Tó 1005

vbb 17. focok jendő mongóliába utazott

t bc/mm/ny bs

1972. június 30.

jumzsagijn cedenbalnak, a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága első titkárának, a mongol népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására focok jendő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke és felesége pénteken hivatalos, baráti látogatásra a mongol népköztársaságba utazott.

a minisztertanács elnökét a látogatásra elkísérte marjai józsef külügyminiszterhelyettes és kádas istván nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja és vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettesei, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter, párdi imre, az országos tervhivatal elnöke, dr. várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, lamtitkár, a külügyminiszter első helyettese. jelen volt a bucsuztatásnál v. j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. ott volt a bucsuztatásnál lhamszurengin tudev, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

bb 18. ötven filléres, kétforintos, ötforintos - tudnivalók a régi pénzürmék beváltásáról

1 szö/mm/ny bs

1972. június 30.

a magyar nemzeti bank tájékoztatása szerint a régi kétforintosokat már tavaly június 30-án a óta fizetési eszközként nem fogadják el. azonban akiknek még ilyen kétforintosuk van, azoknak a bankok, a posták, és az otp-fiókok pénteken még beváltják. ugyanakkor, a régi nagyméretű alpakka ötforintosokat és azokat az ötvenfilléreseket, amelynek a hátlapján állón ülő, kalapácsot tartó férfialak látható, pénteken fogadják el utoljára fizetési eszközként. ezeket az ötforintosokat és ötvenfilléreseket még egy évig a bankok, posták és az otp-fiókok átváltják./mti/

9.30/ny

-16-

Tó 1005

bb 19. drágább a zöldpaprika, a paradicsom

1 szö/mm/ny bs

1972. június 30.

pénteken reggel a nagyvásártelepre érkezett mintegy 80 vagon áruból bőven jutott a fővárosi piacokra. a zöldértnél a gúl- és a rózsaburgonya 40 fillérral lett olcsóbb különként: pénteken 4.40-be kerül. éppen úgy, mint a múlt héten, jelenleg is 2.60 és 4 forint a fejes-, illetve a kelkáposzta. a karfiol 4.80 helyett 6.80 forint, a paradicsom 24 helyett 28, a zöldborsó 5.60 helyett 6.60-ba kerül. a zöldbab kilója 8.60. a kovászolni való uborka ára pedig 6.60. olcsóbb lett a sárgarépa és a gyökér, csomója most 1.80, illetve 2.80. a karalábé csomója 3 forint, a főzöhagyma 1.80. drágult a paprika is. a tölténivaló fehérpaprika ára 32 forintról 34 forintra, a hegyes, erőspaprika ára pedig 22 forintról 24 forintra emelkedett. nagy mennyiségben kapható gomba, a sampinyon 36 és 40 forint között vásárolható különként.

megjelent a piacokon az ideál alma és körte. a cseresznye változatlanul 9 és 12 forint. olcsóbb lett az üveggömb, kilója 17.20 forint. a tojás ára változatlanul egy forint és 1.40. a csirke kilója pedig 30 és 32 forint között van./mti/

bb 20. meleg idő - szórványos záporokkal, zivatarokkal

1 szö/mm/ny bs

1972. június 30.

európa nagyrésze felett a légmozgások lelassultak. ezért az időjárásban nemcsak hazánkban, hanem egész közép-európában nem várható lényeges változás. egy-egy vidék időjárását elsősorban a helyi tényezők határozzák meg. ez a megállapítás vonatkozik hazánk pénteki időjárására is, amely kedvezően indult, s a folytatás is jó lesz. a bucsuzó június szép idővel adja át a stafétát júliusnak: ugyanis pénteken szép nyári idő várható. ugyanakkor a mostani időhelyzet kedvező feltételeket nyújt záporok, zivatarok kialakulásához, melynek szórványos fellépésével a déli, délutáni óráktól kell számolni. ezek csak átmeneti lehűléssel, a levegő felhűlésével járnak együtt. a balaton vize is kellemesen enyhe, 23-24 fok közötti lesz./mti/

9.40/ny

-17-

Tó 1005

bb 21. szombattól kötelező menüszolgáltatás - a belkereskedelmi  
miniszter rendelete

i sz/gk bh bs

1972. június 30.

a vendéglátó üzletek menüszolgáltatásáról adott ki rendeletet a belkereskedelmi miniszter, ennek értelmében a fővárosban, a megyeszékhelyeken, valamint a gyógy- és üdülőhelyeken működő elsőosztályú melegkonyhás üzletek - az idegenforgalmi idejében, vagyis május 1-től szeptember 30-ig - délután 12-től 15 óráig legalább egyféle turistamenüt kötelesek kiadni. ugyanakkor az ország valamennyi másod- és harmadosztályú melegkonyhás vendéglátó üzlete egész éven át köteles legalább kétféle választékban napi menüt tartani, s azt a déli és az esti órákban kiszolgáltatni.

a rendelet hatálya kiterjed az állami, a szövetkezeti vállalatok, a szövetkezetek, a társadalmi szervek és intézmények által üzemeltetett valamennyi ugynevezett nyílt árusítású melegkonyhás üzletre - étteremre, vendéglőre, kávéházra, sörözőre.

a turista- és a napi menüket a vendéglátó üzlet árlapjain kiemelten kell szerepeltetni. a rendelkezéseket július 1-től, szombattól kell alkalmazni./mti/

--

bb 22. ülészet a vasas szakszervezet elnöksége

1972. június 30.

t v mm bh -cz

jó vélemény alakult ki a vasas társadalmi ellenőrök munkájáról, amellyel a visszaéléseket és a fogyasztók megkárosítását igyekeznek megakadályozni fővárosszerte - állapította meg a vasas szakszervezet elnöksége pénteki ülésén. a kereskedelmi hálózatban sok milliárd forint értékű áru forog, s a vele való helyes gazdálkodás alapvető társadalmi érdek.

a társadalmi ellenőrzés szervezése és irányítása a fővárosban a szakszervezetek budapesti tanácsának hatáskörébe tartozik. az egyes kerületekben az általa irányított szakmaközi bizottságok és a tanácsok kereskedelmi osztályai közösen szervezik és képezik a társadalmi ellenőröket és koordinálják az ellenőrzési tevékenységet. a vasipari üzemek szakszervezeti bizottságai kezdettől fogva aktívan kapcsolódnak be e munkába, amelyet főképp a csepel művek ellenőrei végeznek kiválóan.

/folyt. köv./

- 18 -

10.10 bh

To M

bb 22. /ülészet... folyt./ bh

a vasas üzemekhez tartozó szakszervezeti bizottságok közül 73-nak vannak társadalmi ellenőrei, szám szerint 652. a jelentősebb vasipari üzemekkel rendelkező kerületekben megfelelő létszámú társadalmi ellenőri gárda képviseli a fogyasztók érdekeit. a iv. kerületben például 65, a xi.-ben 71, a xiii.-ben 123, csepelen pedig 197 aktív dolgozik.

a társadalmi ellenőrök egyrésze szakcsoportokban tevékenykedik. két szakcsoport működik: a 80 legtapasztaltabb ellenőr az élelmiszer szakcsoportban évente 600 ellenőrzést végez. a próbavásárlások tapasztalatai szerint a mérésekből és számolásokból adódó tévedések 60 százaléka a fogyasztókat károsítja meg, gyakran nem teszik ki az árcédulát, s ilyenkor gyakori az árdrágítás.

a tartós fogyasztási cikkek gyártó üzemek műszaki beosztású dolgozóinak közül 48-an vesznek részt a vas-műszaki szakcsoportban, amely 250 ellenőrzést végez évente. a vas-műszaki boltokban ritkább a téves számolás, mint az élelmiszerüzletekben, azonban még így is viszonylag sokszor előfordul. nagyobb problémát jelent, hogy még mindig gyakoriak a hiánycikkek az egyes villamosági és híradástechnikai alkatrészekből, háztartási felszerelési eszközökből. ezek jórésze helytelen árterítésből, vagy rendelési mulasztásból ered. az ellenőrök tapasztalatai szerint az sem ritka, hogy elsőosztályuként értékesítőnek szállítás közben megsérült edényeket, kádakat, stb./mti/

--

bb 23. házépítő-kombinát, papírgyár, műbörgyár, sörgyár - helyzetkép a nagyberuházásokról

i sl gg bh -cz

1972. június 30.

somogyi Lajos, az mti munkatársa jelenti:

az országos tervhivatal és az állami fejlesztési bank felmérte a folyamatban lévő - és a tavalyról áthuzódó - nagyberuházások helyzetét, vizsgálva az építkezések menetét, a költségek alakulását, adott esetekben a késések okait, a befejezés várható időpontját.

tavaly összesen 43 nagyberuházásnak kellett volna elkészülnie. ezek közül 30-at adtak át, de 17-nél bizonyos befejező munkálatok még hátra vannak, a többit csak részlegesen helyezték üzembe. jelentős feladat tehát, hogy mind az áthuzódott, mind az idén esedékes beruházások mielőbb elkészüljenek, s a termelés, a lakosság ellátásának szolgálatába álljanak.

/folyt. köv./

- 19 -

10.20 bh

To M

bb 23. /házépítő-kombinát.... 1. folyt./ bh

bár a beruházások területén tavaly még nem enyhült a feszültség, néhány pozitív tendencia már tapasztalható. 1972 elején - a költségekhez képest - kisebb volt a befejezetlen állomány, s a befejezéshez szükséges összeg is alacsonyabb volt, mint egy évvel korábban. az 1972-re áthuzódott nagyberuházásokon kívül még 55, egyedi nagy, illetve fejlesztési költségből megvalósuló beruházás van folyamatban, s ehhez még néhány újabb induló beruházás kapcsolódik.

a felmérések szerint az idén - a tavalyról áthuzódottakkal együtt - több mint 30 nagyberuházás befejezése várható, ezeknek többségét részben már üzembe helyezték, sőt közülük néhány már teljes kapacitással dolgozik, csupán bizonyos kiegészítő, befejező munkákat kell még elvégezni.

a szegedi házépítő kombinát főbb létesítményeit már 1971 októberében üzembe helyezték, ez év első felére a kiegészítő munkák maradtak. biztosra vehető, hogy ez az új létesítményünk a terveknek megfelelően évente 2500 lakást építését teszi lehetővé.

hasonlóan kedvezőek a tapasztalatok a győri pamutszövő és műbörgyár beruházási munkálatainál, ahol a különféle nehézségek az új berendezések üzembe helyezését nem akadályozták. bár a beruházást csak ez év december 31-ére fejezik be, a múlt év végén már elérték a tervezett kapacitás 90 százalékát, s most már minden feltétele megvan annak, hogy évente 15,3 millió négyzetméternyi műbort szállítson megrendelőinek az új üzem.

a lábatlani vékonypapírgyár építésének teljes befejezését néhány probléma még akadályozza. nehezen kaptak vállalkozót a feldolgozó üzem szellőző-berendezésének, a szennyvíz elvezetésére alkalmas berendezés kivitelezésére, a tűzveszélyes anyagraktár építésére. a teljes befejezés itt is csak 1972 december végére várható, a tervezett kapacitás azonban már rendelkezésre áll. az üzem évente 35 000 tonna papír és 7600 tonna feldolgozott papírtermék előállítására alkalmas.

a tiszamenti vegyiművek kénsavgyárának létrehozása meg lehetőségen lassan halad, a határidőket túllépték, s csak október elsejére várható a legfőbb termelő-berendezések azon részének üzembe helyezése, amelyeket már az év első felében át kellett volna adni. az illetékes szervek nagy figyelemmel kísérik a beruházás menetét, mert ennek sikerétől függ az, hogy az új üzem rendelkezésre tudja-e bocsátani a népgazdaság számára rendkívül fontos évi 200 000 tonna kénsavat.

/folyt. köv./

10.25 bh

Tóth

- 20 -

bb 23. házépítő.... 2. folyt./ bh

jelentős elmaradás tapasztalható a borsodi sörgyár építésénél is. az építőmunkák, a technológiai szerelések késői megkezdése miatt az év közepe helyett előreláthatólag csak 1972 harmadik negyedének végén kezdheti meg a gyár a termelést, akkor is csak részlegesen. még hosszabb idő szükséges ahhoz, hogy elérje a termelésben a tervezett szintet és évente 18 000 tonna malátát és 1,2 millió hektoliter sört bocsásson a népgazdaság, a lakosság rendelkezésére./mti/

..

bb 24. megnégyszereződött a déligyümölcsle import - a délker vállalat sajtótájékoztatója

t kf/fk szb -cz

1972. június 30.

a déligyümölcs-behozatalról, a lakosság általános ellátását javító, a választékot bővítő élelmiszerek és elvezeti cikkek importjáról számolt be pénteki sajtótájékoztatóján dr. barta istván vezérigazgató, a déligyümölcs és élelmiszerkereskedelmi vállalat rákospalotai raktárházában.

a gazdasági bizottság határozata alapján 10 esztendővel <sup>ezelőtt</sup> alapított vállalat azóta megnégyszerezte forgalmát: évi több mint 2 milliárd forint értékű importcikket ad a lakosoknak. beszerezési piacait a forgalom növekedésével az igényeknek megfelelően bővítette a délker, amely a kezdeti 12 ország helyett ma már 40 országból vásárol több mint 700 féle élelmiszert, elvezeti cikket: részben olyan árukat, amit itthon nem termelnek, vagy kevés van belőlük, részben olyan cikkeket, amelyekkel a választékosabb áruellátást szolgálják és a hazai ipart versenyre készítik.

a délker rákospalotai 12 ezer négyzetméteres raktárházának egy részében van európa egyik legkorszerűbb déligyümölcs érlelője, ahol nagy szakértelemmel szubtrópusi körülmények között érlelik a zölden érkező banánt, adják meg ízét, zamatát. a délker egyik alapvető feladata az ország folyamatos citromellátása, amely nem egyszer gondot okoz, miután ennek a gyümölcsnek is, akárcsak a hazaiaknak szezonja van. a fontos, ma már napcikknek számító citrom idénye június elején végetért, jelenleg csak az ugynevezett másodtermésből tudják az igényeket kielégíteni. ez a fajta citrom gyengébb minőségű, mint a szezonbeli, mégis háromszorosan magas árat kell érte fizetni, s ezenkívül még többletmunkát is ad, mert bár éretten szállítják, de színe egészen zöld, forgalmazás előtt még „sárgítani” kell.

a vezérigazgató bejelentette, hogy a jó minőségű citrom pótlására növelték a természetes citromlé-behozatait. ugyancsak a jobb ellátás érdekében az idén - a tavalyihoz képest - megnégyszereztek a déligyümölcs-levek behozatalt, 3 ezer tonnányi kerül belőlük forgalomba. többségében a nyári szezonban 300 ezer hektoliter import, jugoszláv, ndk-beli és egyiptomi palackozott sörrel is segíti az ellátást a délker. /mti/

..

10.38/szb

Tóth

-21-

bb 25. halálos balesetek

1972. június 30.

fk/szö szb -cz

győr-sopron megyében, répcevis község határában iszak gyula 40 éves kenézi villanyszerelő, két munkatársával egy fa nagyfeszültségű vezetőket megközelítő ágát akarta levágni, miközben a fára felmászó iszakot halálos áramütés érte. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

miskolcon, a Lenin kohászati művek területén egy diesel-mozdony halálra gázolta kovács józsef 42 éves kistokaji sajtóló-kormányost. a halálos vasuti baleset körülményeinek vizsgálata folyamatban van. /mt1/

--

bb 26. a lottóe heti nyerőszámai:

1972. június 30.

bh -cz

a sportfogadási és Lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a csepeli munkásotthonban megtartott Lottósorsoláson a 26. játékhéten a következő számokat húzták ki:

16, 58, 73, 83, 89.

a július 3-án a sportfogadási és Lottó igazgatóság szék-házában megtartandó nyilvános havi tárgynyeremény-sorsoláson a 25. Lottó játékhéz szelvényei vesznek részt. /mt1/

--

oa szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 16. sz. hírünk: / 650 millió forinttal .... /

utolsó bekezdését : / - az első félévben... hagyományos gyárakban/ teljes egészében

v i s s z a v o n j u k !

/mt1/

--

- 22 -

11.10 bh

Tó1250

bb 27. az m-7-es autópálya egyirányúsítása kedvező tapasztalatokat hozott - befejeződött a közlekedéstudományi egyesület székesfehérvári vándorgyűlése

1972. június 30.

vid-fm szb -cz

pénteken székesfehérváron befejeződött a közlekedéstudományi egyesület 1972. évi vándorgyűlése. a kétnapos konferencián részt vett solymos jános, az egyesület főtítkárhelyettese. délelőtt az egyesület területi titkárai tanácskoztak az időszerű szervezeti, szervezési kérdésekről, majd a vándorgyűlés záróülésén összefoglalták a konferencia tanulságait. a résztvevő háromszáz vasuti, utügyi szakember a megvitatott kérdésekre vonatkozólag ajánlásokat dolgozott ki a közlekedéstudományi egyesület vezetősége részére.

a kétnapos vándorgyűlésen érdekes bejelentések hangzottak el. többek között elemezték az m-7-es autópályán bevezetett, vasárnap délutáni egyirányúsítás tapasztalatait. az eddigi négy alkalommal egyértelműen kedvező hatás mutatkozott. rendkívüli módon megnövekedett az autópálya áteresztő képessége, s a legutóbbi vasárnap már az ut elméleti kapacitását is elérték. törökbálint közelében a csúcsidőben egy óra alatt 2400 gépkocsi haladt el. emellett a közlekedés biztonsága is kielégítő szinten maradt.

az utópálya építéséről elmondották, hogy jelenleg naponta 200 méter betonut készülhet, az alapozás és a kiegészítő műveletek miatt azonban az utépítés üteme ennél lényegesen lassabb. az m-7-es autópálya újabb szakaszát, budapesttől martonvásárig, előrelátólag szeptemberben adják át. a második pálya székesfehérvárig pedig 1973. végén készül el. /mt1/

--

bb 28. emberölésért 13 évi szabadságvesztés

1972. június 30.

vid-fm szb -cz

a nyiregyházi megyei bíróság előre kitervelt módon elkövetett emberölésért pelle józsef 48 éves nyiregyházi lakost 13 évi szabadságvesztésre ítélte. pelle józsef a múlt év október 4-én megölte a feleségét. a házastársak között az utóbbi években megromlott a viszony. pelle józsef gyakran ivott, alaptalanul féltékenykedett, szidta és sokszor megverte feleségét. /folyt.köv./

11.38/szb

-23-

Tó1250

bb 28. /emberölésért... 1. folyt./-szb

ezért megszakitották az életközösséget és a közös lakást is elkülönítették. a férj azonban továbbra is jogot formált a házasságra, s mivel az asszony erre nem volt hajlandó, pelle józsef elhatározta, hogy megöli feleségét. ez időtől kezdve állandóan kést hordott magánál. a tragikus nap reggelén megvárta feleségét, s amint az lefelé jött a lépcsőn, elészaladt és a konyhakéssel mellbeszurta. az asszony segítségért kiáltott, de pelle ismét megszúrta őt, majd elszaladt. a sérült asszonyt kórházba szállították, s ott műtét közben meghalt.

a bíróság az ítélethozatalnál súlyosbító körülményként értékelte, hogy feleségét ölte meg, aki nyolc kiskorú gyermeket hagyott árván, a kilencedikkel pedig hathónapos terhes volt. enyhítő körülményként vette viszont figyelembe, hogy pelle józsef cselekménye társadalmi veszélyességének felismerésében közepesen korlátozott. az ítéletet az ügyész tudomásul vette, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

bb 29. új szállodák a mecsek vidékén - feltárják a baranyai-tolnai végvárat - szilveszterkor vendégeket fogad a mecseki toronypresszó

vid-fm szb -cz

1972. június 30.

baranya és tolna, valamint pécs város idegenforgalmának fejlesztéséről tanácskozott pécsen tartott pénteki ülésén a mecsekvidéki intéző bizottság. e természeti szépségekben, történelmi emlékekben, üdülési lehetőségekben gazdag vidéket mind több hazai és külföldi turista keresi. baranyában 1968 óta évente 15-30 százalékkal növekszik az idegenforgalom, tolnában pedig négy év alatt kerekén megtízszereződött a látogatók száma.

a turizmus robbanásszerű fejlődése szükségessé tette a szálláshelyek gyorsabb ütemű növelését. az utóbbi időben több új szálloda nyílt a mecsek vidékén, így például szekszárdon, tamásiban, dombóváron és szigetváron. még ez évben megkezdik pécs új - 250 ágyas - szállodájának kivitelezését. fadd-domboriban motel és bisztró, abaligetén pedig gyógy szálló épül. továbbfejlesztik a harkányi kempinget. szilveszterre elkészül a mecseki tv-torony kilátó presszója. a mecsekben levő mesterséges tavak mellé új kempinget terveznek.

a mecsek vidékére látogató turisták előszeretettel keresik fel az évszázados műemlékeket, amelyeknek további feltárására és helyreállítására többmillió forintot fordítanak. pécsen folytatódik a középkori városház - az ország leghosszabb épen maradt várfalának - restaurálása. feltárják a pécsváradi, a simontornyai, a dunaföldvári és az ozorai végvárat. szekszárdon helyreállítják a híres augusz-házat. pécsen megkezdik a jakováli hasszán dzsámi műemléki feltárását, a tolna megyei grábócon pedig a szerb templom felújítását. /mti/

--

11..43/szb

-24-

bb 30. új belgyógyászati pavilon nyíregyházán

vid fm bh -cz

1972. június 30.

pénteken megkezdtek a nyíregyházi megyei kórház új belgyógyászati pavilonjának műszaki átadását. építésére és berendezésére mintegy 20 millió forintot költöttek. az ötszintes pavilonban 172 ágyat helyezhetnek majd el a jelenleginél jobb körülmények között. a műszaki átadás után megkezdik az új belgyógyászati létesítmény berendezését, és azt előreláthatóan három hónap múlva átadják rendeltetésének. /mti/

--

bb 31. jóváhagyták pest megye közművesítési programját

1 don/ny -cz

1972. június 30.

jóváhagyták budapest környéke közművesítésének vizellátási és szennyvízelvezetési tanulmánytervét. a program végrehajtásával - mint a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága megállapította - gazdaságosan tudják hasznosítani a megye vízkészletét, s higiénikusan tudják majd elvezetni a szennyvizet.

a tanulmányterv vác-monor-zsámbék-makád települések által határolt terület - négy város és 78 község - fejlesztésére tesz javaslatot. a megye lakosságának átlagos vízfogyasztása 1985-ben naponta megközelíti az egymillió köbmétert. a vízigények kielégítésére új vízellátóhelyek kialakítása szükséges. a program érd, szentendre, vác-gödöllő térségét, valamint pest déli részét és piliscsaba-zsámbék-telki térséget jelöli meg.

a közműves vizellátás kiterjesztésével az elvezetendő szennyvíz mennyisége is növekszik. a terv szerint 1970-85 között naponta 134 ezer köbméter, 1985-2000 között pedig 218 ezer köbméter szennyvíz elvezetését kell majd megoldani. szennyvíztisztító telep létesítését tervezik szentendrén, vácotti és tőkölön. a kiépítendő főgyűjtőcsarona hálózat hossza 290 kilométer. /mti/

--

13.15/ny

-25-

Tóth

bb 32. orvostudományi ülés nyiregyházán

vid fm bh -cz

1972. június 30.

pénteken a nyiregyházi tanárképző főiskolán megkezdődött a korányi frígyes tbc és tüdőgyógyász társaság extrapulmonális / a tüdőnkivüli tbc-s megbetegedésekkel foglalkozó/ szekciójának xlii. ankétja. a tudományos tanácskozáson a társaság tagjain, ismert magyar szakembereken kívül csehszlovák, svájc, lengyel, jugoszláv és ndk-beli főorvosok is résztvesznek, s közülük többen tartanak előadást. a kétnapos tanácskozáson a csontizületi és nyirokcsomó-tuberkulózis jelenlegi kezelésének, valamint a nőgyógyászati tbc problémáinak megvitatása szerepel. a két témakörből mintegy 40 előadás hangzik el.

az ankét résztvevőit gyuró imre, a szabolicszatzmár megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte, majd a társaság főtitkárának képviselőjében dr. riskó tiber, az orvostudományok doktora, az orvosegészségügy szakszervezet központi elnökségének tagja megnyitotta a tanácskozást. az első napon 23 előadás hangzott el.

a rendezvény idején a főiskola csarnokában bemutatják a jelenlevő dr. paul ehrlert svájc nőgyógyász bélyeggyűjteményét. a bélyegek témája: a tuberkulózis elleni védekezés koch róberttől egészen napjainkig./mt1/

bb 35. felhasználható: 19 óra után

a várnai ,, tengeri hangok,, kórusa debrecenben

vid bh -cz

1972. június 30.

ismerősöket fogadtak pénteken a debreceni nagyállomáson a város maróthy-kórusának tagjai bulgáriából megérkezett a várnai ,, tengeri hangok,, kórusa, amely a maróthy-kórus egy hónappal korábbi bulgáriai vendégszereplését viszonzza. a száztagú együttes hét napot tölt hazánkban. fellép a bartók béla v. nemzetközi kórusfesztiválon, s koncertet ad hajdunánáson, a művelődési központban. a vendéglátók bemutatják debrecen, sárospatak és tokaj történelmi nevezetességeit és ismertetik a vendégekkel kulturális életünk eredményeit./mt1/

--

- 26 -

13.25 bh

Tó 14<sup>00</sup>

bb 33. időjárásjelentés

bh -cz

1972. június 30.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 13 órakor:

helyi záporok, zivatarok

európa időjárásában az elmúlt 24 óra folyamán lényeges változás nem történt. az atlanti-óceán térségéből származó hűvös levegő továbbra is csak lassan mozog kelet felé. frontja ma reggel a torino-salzburg-lipcse vonalában volt található. a fronttól nyugatra fekvő területeken változékony, xhűvös az idő, sok helyen esik az eső, még keleten meleg az idő, főként a dél-utáni, esti órákban záporok, zivatarok keletkeznek. a kárpát-medence időjárása a következő 36 óra folyamán is meleg marad.

hazánkban csütörtökön 7-12 órán át sütött a nap. a déli óráktól kezdve több helyen keletkezett zápor, zivatar egy-két helyen jégeső is hullott. a lehullott csapadék mennyisége általában 10 mm alatt maradt, de néhány zivatargócban elérte a 10-15 mm-t, sőt kőszegen 16, zircen 17, jósvafőn 19, polgáron 35 mm-t mértek. a hőmérséklet napközben 25-32 fokig emelkedett. péntek hajnalra 11-18 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a duna-tiszaközén és a tiszántulon gyengén, máshol változóan felhős idő volt. a hőmérséklet 11 órára 23-27 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 24,6 fok volt, 3,9 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 24 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

időnként megnövekvő felhőzet, helyi záporok, zivatarok, egy-két helyen jégeső. mérsékelt, változó irányú szél, a zivatar idején átmenetileg megerősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-18 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: általában 30 fok körül, a nyugati megyékben 25 fok körül.

a duna vizállása budapestnél : 300 centiméter./mt1/

--

- 27 -

13.33 bh

Tó 14<sup>00</sup>

bb 34. jogásznapiak székesfehérvárott

vid fm bh -cz

1972. június 30.

jogásznapiak kezdődtek pénteken székesfehérvárott, a fennállásának ezredik évfordulóját ünneplő városban. a megyei bíróság dísztermében megrendezett eseményen részt vett dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke, dr. antalfy györgy, a magyar jogász szövetség elnöke, dr. prandler árpád, a magyar jogász szövetség főtitkára, dr. gál lászló, a székesfehérvári megyei bíróság elnöke és dr. tilinger istván, a székesfehérvári városi tanács elnöke.

a megjelent bírákat, ügyészeket és bírósági dolgozókat dr. mátyás pál, fejér megye főügyésze köszöntötte, majd dr. antalfy györgy, a magyar jogász szövetség elnöke méltatta a tanácskozás jelentőségét. ezután dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke tartott előadást „ az alkotmány módosítása és az igazságszolgáltatás, „ címmel. előadásában hangsúlyozta, hogy a fennállásának ezredik évfordulóját ünneplő székesfehérvárnak jelentős szerepe volt az alkotmány fejlődésében, majd az alkotmány módosításának az igazságszolgáltatás fejlődésére gyakorolt hatását elemezte.

délután dr. tilinger istván, székesfehérvár városi tanácsának elnöke „ székesfehérvár város társadalmi és gazdasági fejlődésének főbb jellemzői, „ címmel tartott előadást, majd dr. lukács tibor, a fővárosi bíróság elnökhelyettese „ új vonások büntetőjogi szemléletünk alakulásában, „ címmel tartott előadást.

a jogásznapiak programja szombaton előadásokkal folytatódik.  
/mti/

--

bb 37. a bkv közli,

i don bh -cz

1972. június 30.

hogy a 31/b jelzésű autóbuszok üzemideje július 1-től munkanapokon és vasárnapokon egységesen a következők szerint változik: első és utolsó kocsi indulási ideje, órs vezér tér: 4.45 óra, illetve 21 óra ./mti/

--

- 28 -

13.55 bh

Tóth

bb 36. művészeti díjat alapított a heves megyei tanács

vid fm bh -cz

1972. június 30.

a heves megyei tanács pénteken egerben tartott ülésén több fontos témáról tárgyalt. az idei tervfeladatok végrehajtásának tapasztalatait értékelve megállapították, hogy a beruházások hatékonyságának növelésére irányuló párt- és kormányhatározatok nyomán - a körültekintő helyi intézkedések eredményeként - javult a megyében a fejlesztés színvonala, meggyorsult a beruházások előkészítése. a kulturális ágazatban az iskolák, az óvodák fejlesztése az előírt programnak megfelelően halad. ugyanakkor rámutattak arra, hogy az érintett tanácsok anyagi lehetőségeit meghaladó költségvetés miatt néhány jelentősebb beruházás - mint például az egeri középiskolai kollégium, a mátrafüredi és a hevesi általános iskolai kollégium, valamint a gyöngyösi művelődési ház építése - mindeddig nem kezdődött meg. a tanács testülete éppen ezért úgy döntött, hogy a terveket módosítani kell és ezeket a beruházásokat ütemekre bontva kell megvalósítani.

elmondották azt is, hogy a tanácsi vállalatok beruházásai az idén kedvezően alakultak. egerben elkészült heves megye legnagyobb gépkocsi-szervize, és az agrár butorgyár új üzemének építése is befejeződik az idén. a megyeszékhelyen új nyomdaüzem építésének előkészítő munkálatait kezdték meg.

a beszámoló szerint tovább fejlődik az idén heves megye élelmiszeripara. a tervezett ütemben halad és 1973-ban befejeződik az új egeri kenyérgyár építése, hatvanban és egerben pedig új sütőüzem nyílik.

a tanácsülés ezután megvitatta és jóváhagyta azt az együttműködési programot, amely a szolnok és a heves megyei tanács munkáját koordinálja a jövőben a két megye határán épülő kiskörei vízlépcső körzetét érintő közös tanácsi feladatokkal kapcsolatban. az együttműködés dokumentumainak aláírására későbbi időpontban kerül sor.

a heves megyei tanács a megye művészeti életének támogatására, a művészeti alkotó munka kibontakoztatására, illetve a művészeti tevékenység elismerése és ösztönzése céljából „művészeti díjat, „ alapított, amelyet négy művészeti ágban és három fokban évente egyszer adományoznak.

/folyt. köv./

- 29 -

14.06 bh

Tóth

bb 36. / .művészeti díjat .... folyt./ bh

a tanácsülésen ezt követően rámutattak arra, hogy a megye lakossága kiemelkedő eredményeket ért el az elmúlt évben a város- és községfejlesztési feladatok, továbbá a kulturális, egészségügyi és szociális jellegű célkitűzések megvalósításában. ennek elismeréseként döntöttek több kitüntetés adományozásáról. a ,, társadalmi munkáért,, kitüntető jelvényt 61-en, ,, a megye művelődésügyéért,, kitüntető jelvényt huszan, a ,, megye egészségügyéért,, kitüntető jelvényt ugyancsak huszan kapták. a kitüntetéseket későbbi időpontban adják át./mti/

--

bb 38. kevés fiatal választja a bányász szakmát

vid-kz szb -cz

1972. június 30.

a munkaerőgazdálkodásról tanácskozott pénteki ülésén a tatabányai szénbányák vállalati szakszervezeti bizottsága. többéves statisztika bizonyítja, hogy a bányászat mint szakma és megélhetőségi lehetőség elvesztette korábbi varázsát. nemcsak tatabányán, de az egész iparágban probléma a bányászat elöregedése. a tatal szénmedencében 10 évvel ezelőtt a vājárk átlagos életkora 35 év volt, most pedig 38,5 év. egyre nagyobb gondot okoz az utánpótlás. 1966-ban még 72 vājártanuló tett vizsgát tatabányán, tavaly már csak 28. az új oktatási évre tervezett százzal szemben csak 25-en jelentkeztek vājártanulónak. más szakmákkal együtt most csaknem 400 ipari tanulóra számítottak, de mindössze 86 fiatal iratkozott be. számosan helytelen következtetést vontak le az energiahordozókban történt változásokból, s így megélénkül a munkaerő vándorlás is. tavaly például 1810-en léptek ki a tatabányai vállalattól, s csaknem ugyanennyi új dolgozót vettek fel. a bányászok többsége azzal indokolta kilépését, hogy munkahelyétől távol lakik. jelentős azoknak a száma is, akik más, jobb kereseti lehetőséget nyújtó iparágban helyezkedtek el.

a jelenlegi szénértékesítési gondok tovább rontottak a helyzetet. ebben az évben már lényegesen többen mentek el a tatabányai bányákból, mint amennyien ujonan jelentkeztek. az szb ülésen hangsúlyozták, hogy a termelés-csökkenés csak átmeneti, és a jó minőségű tatal szénre még hosszú évekig igényt tartanak a fogyasztók. a vállalat minden rendelkezésre álló eszközt felhasznál dolgozói megtartására. a szénigények naponkénti változásához alkalmazkodva, vállalaton belüli átcsoportosításokat rendszeresítettek, mégpedig úgy, hogy a dolgozók jogai, érdekei ne szenvedjenek sérelmet. most például a bányászok egy részét átcsoportosították az új munkahelyek intenzív feltárására, hogy felkészülhessenek az őszi-téli hónapokra, amikor ismét növelni kell a széntermelést. intézkedéseket tettek annak érdekében is, hogy az idén 3,5 százalékkal emelkedjen a bányászok jövedelme.

/mti/

--

-30-

bb 39. százhatvan találmány a budapatent ,72-ön - sajtótájékoztató az országos találmányi hivatalban

t v/gg szb -cz

1972. június 30.

az országos találmányi hivatal július 7 - és 14-e között a bnv 8/a pavilonjában budapatent ,72, elnevezéssel találmányi kiállítást rendez, - jelentette be pénteki sajtótájékoztatóján tasnádi emil, az oth elnöke.

a kiállítás célja a találmányok hasznosításának és elterjesztésének elősegítésén túl, hogy széles körben megismertesse az utóbbi évek legsikeresebb magyar találmányainak egy részét, és hozzájáruljon a feltalálók erkölcsi elismeréséhez. a találmányi hivatal elnöke elmondta, hogy a beadott találmányok száma évről-évre növekszik, s ezen belül különösen gyors ütemben emelkedik a külföldről bejelentettek mennyisége.

a kiállítás védnökei díjakkal jutalmazták azokat a feltalálókat, akik az egyes szakmákban kiemelkedő eredményt értek el, s azokat a vállalatokat és intézményeket, amelyek az átlagosnál jobban segítik a feltalálók munkáját. a külkereskedelem szempontjából legeredményesebb feltalálókat, illetve azokat a vállalatokat, amelyek a találmányok alapján készített termékekből különösen nagy mennyiségben exportálnak, a külkereskedelmi miniszter jutalmazza.

a kiállításon negyven magyar vállalat és szövetkezet 160 találmánya látható. valamennyi találmány megvalósult szellemi alkotás, amely licencia formájában a helyszínen megvásárolható, egy része pedig késztermékként, vagy gyártmányként megrendelhető./mti/

--

bb 42. ajtók műanyagból

vid-kz szb -cz

1972. június 30.

elkészült a borsodi vegyi kombinát együttesen 100 millió korintos költséggel épülő szekszárdi műanyagajtó-gyárának hatalmas műhelycsarnoka., s ennek egy részében a modern olasz gépsorral meg is kezdték a pvc műanyagelemek, köztük ajtók gyártását. a korszerű üzemben hazánkban elsőként gyártanak műanyagajtókat, de emellett falburkoló-, valamint a térelhatároló elemeket is készítenek. /mti/

--

14.25/szb

-31-

bb 40. ülést tartott a kneb

pá/ny hi -cz

1972. június 30.

a központi népi ellenőrzési bizottsági pénteken ülést tartott. dancs istván, a magyar nemzeti bank ügyvezető igazgatója, a kneb munkabizottságának vezetője jelentést terjesztett elő a vállalati fejlesztési alapok felhasználásának vizsgálatáról. a fővárosban és hat megyében 44 vállalatnál mérték fel és értékelték a népi ellenőrök az állami egyedi nagyberuházások, illetve a jelentősebb vállalati fejlesztések főbb tapasztalatait. a kneb a jelentést elfogadta és a gazdasági bizottság elé terjesztette. dr. csendes béla, a kneb tagja, az mta közgazdaságtudományi intézetének főosztályvezetője a bizottság elé terjesztette a szövetkezetek társulásainak ellenőrzésére készített programot. a vizsgálatban részt vesz a termelőszövetkezetek országos tanácsa. a bizottság a programot elfogadta, s határozata alapján 11 megyében kezdik meg a vizsgálat előkészítését.

a kneb elnöke tájékoztatta a bizottságot a dolgozók bejelentéseit követő intézkedésekről. például a sásdi buzaákalász tsz-ben tartott vizsgálat megállapításait a tsz-tagok kérésére rendkívüli közgyűlésen vitatták meg. a közgyűlésen megjelent 419 szövetkezeti tag, a részletes és alapos vita után egyhangúlag leváltotta a gazdálkodás hibáiért és a szabálytalanságokért, a valótlan eredmény-kimutatásért elmarasztalt vezetőséget, és új vezetőséget választott. a volt elnököt és a főkönyvelőt -a megyei szervekkel egyetértésben - fegyelmileg vonják felelőségre.

gazdasági bírság kiszabását kezdeményezte a kneb elnöke a középmagyarországi méh vállalattal szemben, a szocialista gazdálkodás elveivel ellentétes tevékenysége és az ilymódon elért tisztességtelen nyereség miatt. az egyes vállalatoktól felvásárolt tartályokat más vállalatoknál, esetenként a beszerzési ár négyszereséért értékesítette - minden költségráfordítás nélkül és így többszáz ezer forint jogtalan bevételre tett szert. ugyan csak gazdasági bírság-eljárás indult a kápolnai általános fogasztási és értékesítő szövetkezettel szemben a jogszabályellenes tevékenységgel elért nyereség elvonására./mti/

..-

14.25/ny

Tó 15<sup>00</sup>

-32-

bb 41. fürdő, strand, vitorlás - és üdülőtelep épül a fertőtónál

vid/kz/ny -cz

1972. június 30.

tovább fejlesztik fertőrákos község határában, a fertő-tó magyarországi szakaszán lévő vitorlástelepet. a soproni városi tanács vb már el is készítette, s pénteki ülésén jóváhagyta az erre vonatkozó tanulmánytervet. a program szerint, ezeröttszáz vitorlázónak biztosítanak sportlehetőséget, több mint négyezer személyes strandot alakítanak ki, a tervezett kempingben pedig nyolcszázan tartózkodhatnak majd. a nádasokban, cölöpös építési móddal, hetven horgásztanyát építenek, gondoskodnak a megfelelő kereskedelmi ellátásról. gépkocsi és autóbusz parkolókat, váró és pihenő helyiséget létesítenek. a négy ütemben, 1985-ig megvalósuló beruházási program ezeken kívül egy száz ággyas szálloda építését is magában foglalja. a beruházási program teljes kivitelezési költsége meghaladja a 98 millió forintot.

a végrehajtó bizottság úgy döntött, hogy az első ütemben - az 1972-1974 közötti időszakban területfeltöltésre, utépitésre, elektromoshálózat kiépítésére, vízellátásra, szennyvízcsatorna építésre biztosít fedezetet./mti/

..-

bb 44. felhasználható : 17 órától!!

a villamosenergiaipari dolgozók 22 országos találkozója kazincbarcikán

vid kz bh -cz

1972. június 30.

pénteken kazincbarcikán megkezdődött a villamosenergiaipari dolgozók 22. találkozója. a mintegy harmincezer főt foglalkoztató iparág immár hagyományos találkozóján az idén több mint ezren vesznek részt. a megnyitó ünnepségen méhes lajos, a vasas szakszervezet főtitkára mondott beszédet. a találkozó keretében, az évtizedek alatt kialakult hagyományoknak megfelelően, több mint háromszázan a várost környező bükkü erdőségeken tájékozódó természetjáró versenyen vesznek részt. több mint százán a ,, ki mit tud kazincbarcikáról? ,, vetélkedőn állnak rajthoz, a szakmai kérdések iránt érdeklődők részére ankétot rendeznek. vasárnap több csoportban a világhírű aggteleki barlang-vidéket, a festői szépségű szalajkavölgyet, szilvásváradot és a csipkés kútú lipicai ménest tekintik meg./mti/

..-

Tó 15<sup>15</sup>

- 33 -

bb 43. csaknem kétmilliárd forint termelési érték a szövetkezeteknél - nehézipari miniszteri értekezletet tartottak

t bé/pá bh -cz

1972. június 30.

dr. szekér gyula elnökletével pénteken nehézipari miniszteri értekezletet tartottak. megtárgyalták az ágazathoz tartozó szövetkezetek tevékenységét és irányításának helyzetét. dr. korányi györgy műszaki fejlesztési főosztályvezető előterjesztése szerint az ágazathoz tartozó szövetkezetek tevékenysége igen sokrétű és termelési értékük is számottevő. az elmúlt esztendőben csaknem kétmilliárd forint értékű árut állítottak elő, ezen belül nagyságrendben vezetnek a műanyagfeldolgozások, ezt követően a vegyipari termékek, majd pedig az alumínium- és a gumiárak. ezeknek a szövetkezeteknek a tevékenysége kiegészíti a nagyvállalatok munkáját, hiszen elsősorban kismennyiségben szükséges vegyi anyagokat, késztermékeket állítanak elő. többen közülük egy-egy nagyüzemmel szoros kooperációban dolgoznak. példának említette a gumiipari ktsz és az országos gumiipari vállalat ésszerű kooperációját, amely keretében a gumiipari vállalat gumikeveréket szállít a szövetkezeteknek és több készterméket. így például ez évben 350 ezer darab ékszíjat vásárol a ktsz-től. a mátra ktsz a gyógyszeripari műanyagcsomagoló-eszközök egyik legjelentősebb szállítója. a reanal finomvegyszergyár tízmillió forint értékben vesz át a szövetkezetektől különböző vegyi anyagokat. ugyanakkor azonban a szükséges kooperáció hiánya több helyütt okozott már problémát is. ennek hátrányait elsősorban a ferrokémiai ktsz érzi. az elmúlt években ugyanis a rendkívüli polisztírol-hab kereslet hatására ez a ktsz is megkezdte habkészítő üzemének építését, anélkül, hogy a már gyártó két vállalattal a hungária műanyagfeldolgozóval és a nitrokémiával konzultált volna. a két vállalat tiltakozása ellenére felépítették az új üzemet, amely nehezen tudja tartani a lépést a két korszerű gyáróriással.

a pozitív és a negatív példák összegezéséből kitűnik, hogy a jövőben az eddiginél még szervezettebb koordinációs tevékenység vár a nehézipari minisztériumra, bár ez a munka eddig is elég kiterjedt volt. a közgazdasági főosztály rendszeresen megküldi az ágazathoz tartozó szövetkezetek részére az éves prognózis kialakításához a tárca tájékoztatóját, és információt kér a szövetkezetek terveiről is. a nim képviselői részt vesznek a budapesti vegyi kiszöv küldött-értekezletein. a kereskedelmi főosztály felülvizsgálja a szövetkezetek alapanyag-import kérelmeit. a műszaki fejlesztési főosztály útmutatást ad a központi fejlesztési alap felhasználásához is. megállapította a miniszteri értekezlet, hogy célszerű az okisz illetékes vezetőit a vegyipari állandó kormánybizottság tagjai közé is meghívni.

a miniszteri értekezlet foglalkozott még a tárcához tartozó vállalatok 1971. évi működésével is./mti/

..

- 34 -

14.50 bh

To 1525

bb 45.

felhasználható: 18 h-tól

kilencszáz táncos a mecsekalján - megkezdődött a x. országos néptánc-fesztivál pécsett

vid-fm szb -cz

1972. június 30.

pécsett látványos felvonulással és bemutatkozással megkezdődött pénteken a x. országos néptánc-fesztivál, amelyen tízenkét magyar és három külföldi - bolgár, lengyel és román - szövetkezeti együttes vesz részt. a népviseletbe öltözött kilencszáz táncos dalolva és táncolva vonult végig a mecsekaljai város főutvonalán a zászlódiszt öltött széchenyi térre, ahol baranya és pécs vezetői fogadták a fiatalokat. a rendező szerv nevében májercsik gyula, a kiszöv elnökhelyettese köszöntötte a tánc csoportokat és megnyitotta a jubileumi fesztivált. az eddigi legnagyobb és legszínvonalasabb néptánc-találkozó ez, amelyre - a területi elődöntők alaján - az ország legjobb együttesei kaptak meghívást.

a tánc csoportok és a szóló táncosok szombaton a pécsi nemzeti színházban mutatják be műsorukat a zsüri és a közönség előtt. az országos döntőn legeredményesebben szereplő együttes nyeri majd el az okisz elnökének nagydíját - eozinból készült serleget - a velejáró tízezer forint jutalommal együtt, míg a legjobb szóló táncos, illetve táncpár a z aransarkantyú-díjat kapja. a magyar és a külföldi néptánc-együttesek fellépnek az 50. nemzetközi szövetkezeti nap alkalmából pécsett és baranyájában rendezett ünnepeken is. /mti/

..

bb 47.

bányászok a holnap aknáiban

i bé/pá szb -cz

1972. június 30.

alapos karbantartás és jólszervezett előkészítő munka jellemezte a szénbányászat első félévi tevékenységét. a termelés megszokott ütemét csökkentették, hiszen az elmúlt ,,takarékos,, tél több mint egymillió tonnányi szilárd tüzelőanyagot hagyott a belkereskedelem raktáraiban. éppen ezért az ideai fejtest jelentősen csökkentették. összesen csaknem 700 ezer tonnával kevesebbat kellett kibányászniuk mint tervezték. az első negyedévben 5,7 millió, a második negyedévben pedig 4,7 millió tonnányi szilárd tüzelőanyagot hoztak felszínre. a termelés csökkentés elsősorban a barnaszén adó közép-dunántúli szénbányákat és a várpalotai szénbányákat érintette. itt lehetőség nyílt arra, hogy megszervezzék a szabad szombatokat és az első félévben minden esetben biztosították a dolgozók vasárnapi pihenését. a következő években létesülő új aknák és vágatok előkészítéséhez csoportosították át a bányászok jelentős részét, másokat pedig a karbantartáshoz. több bányavállalat építőbrigádokkal is rendelkezik és itt ezen brigádok létszámát a bányászokkal növelték.

az első féléves ,,lazítás,, után a második félévben már ismét a megszokott ütemben termelnek szénbányáink, a harmadik negyedévben 5,1, a negyedik negyedévben pedig már 5,9 millió tonnányi szenet hoznak felszínre. /mti/

..

14.58/szb

To 1520

-35-

bb 46. időszerű munkaügyi kérdések a tanácselnökök értekezletének napirendjén

t vt/ny -cz

1972. június 30.

pénteken az országház gobelin termében tanácselnöki értekezletet tartottak, amelynek napirendjén időszerű munkaügyi kérdések szerepeltek. Dr. Papp Lajos, a minisztériumtanács tanácsosi hivatala elnökének bevezetője után Lázár György munkaügyi miniszter tájékoztatóját hallgatták meg az értekezlet résztvevői. Az értekezleten a fővárosi-, a megyei- és a megyei városi

a miniszter egyebek közt hangsúlyozta: a munkaügyi kérdések most és a jövőben is változatlanul gazdaságpolitikánk közép-pontjában állnak. a gazdasági növekedésnek ugyanis egyre inkább meghatározóan fontos tényezője a rendelkezésre álló munkaerő. bár a IV. ötéves terv időszakából még csak másfél esztendő telt el, elmondhatjuk, hogy - a tervben megfogalmazotthoz képest - fokozódik a követelmény a munkaerővel való hatékonyabb gazdálkodás irányában. ennek egyik oka, hogy - a kisebb források következtében - a foglalkoztatottság előreláthatólag nem növekszik olyan mértékben, mint amivel számoltak. bizonyos strukturális eltérések is várhatók. a jelek szerint a mezőgazdaságból a munkaerő-elvándorlás csökken. szinte biztosra vehető, hogy az iparban a létszámnövekedés a tervezett 140 ezernél lényegesen kevesebb lesz, sőt egyes becslések alapján inkább csökkenés lehetséges. ezt figyelembe véve megnő a követelmény a termelékenység fokozása iránt.

a továbbiakban a miniszter utalt arra, hogy a demográfiai apály nyomán 1973-tól csökken a munkába lépő fiatalok száma és ez a tendencia még 1975 után is folytatódik. 1971-ben 175 ezer fiatal lépett első alkalommal munkába, 1975-ben számuk előreláthatólag 140-145 ezer lesz. ezzel összefüggésben felvetődik a kérdés: a létszám és a munkaerőhelyzet ilyen alakulása mellett biztosítható-e a IV. ötéves tervben előirányzott fejlődési ütem a népgazdaságban? erre határozott igennel válaszolhatunk - jelentette ki Lázár György.

ezt alátámasztják a múlt évi eredmények és 1972. eddigi időszakának eredményei is, amelyek összességében az élők munkahatékonyágának javulására mutatnak. az iparban a termelékenység a múlt évben az egész termelésnövekedést fedezte, az építőiparban a növekedés kétharmadát. a mezőgazdaságban gyorsabban nőtt a termelés, mint a létszám. 1972-ben ez a tendencia folytatódik. az iparban a termelékenység növekedésének üteme meghaladja a termelés növekedési ütemét, s az építőiparban is folytatódik a múltévi tendencia.

/folyt köv/  
15.05/ny

Államtitkárnak

városi tanácsok elnökei  
vettek részt.

MA 1540

bb 46. / időszerű munkaügyi kérdések....1.folyt/ny

másik előnyös változás, hogy a munkaerő-mozgás mértéke, akár csak a múlt esztendőben, az idén is mérséklődött. a munkaerő mozgás azonban - a javuló irányzat ellenére - főként van az ésszerűnek és elfogadhatónak. szólt a miniszter arról is, hogy tavaly bizonyos javulás volt a bérek és a keresetek arányának alakulásában, amely az idén is folytatódik. ezzel kapcsolatban megemlítette, hogy 1971-ben kiegyenlítőbben növekedtek a bérek, mint az azt megelőző időszakban. ugyanakkor a bérek és a keresetek aránytalanságaiból adódó problémák még mindig nem szűntek meg. úgy ítéljük meg - tette hozzá -, hogy a bérek és a termelékenység elakulása között elfogadható az arány.

ugyancsak a kedvező irányzatok közé sorolható, hogy változik és realisabbá válik a vállalatok magatartása mind a munkaerő kereslet tekintetében, mind pedig abban, hogy egyre több vállalat ismeri fel azt a lehetőséget és feladatot, hogy saját belső munkaerő tartalékainak feltárása és jobb kihasználása érdekében lehet és kell cselekednie. ezt igazolja, hogy amíg például 1971. első negyedében a munkaközvetítő irodáknál 228.600 személyre jelentettek be igényt, addig 1972 első negyedében ennél kevesebbet: 187.800-at. elmondhatjuk, hogy határozott előre lépés van, de a munkaerő kereslet és a rendelkezésre álló munkaerőforrások között az egyensúly még nem jött létre. hazánkban lényegében csak relatív munkaerőhiányról beszélhetünk. az egyensúly megteremtésének első és legfontosabb feltétele az ésszerűbb, hatékonyabb munkaerőgazdálkodás, amelynek párosulnia kell a munkaerő helyesebb arányu elosztásával.

a tartalékok igen széles határok között mozognak. vannak, akik az arányt 10-20 százalékra becsülik, mások ennél is magasabbra. ehhez kapcsolódóan a miniszter rámutatott, hogy a kiegészítő folyamatok jobb megszervezése, a technikai felszerelés növelése, az anyagmozgatás gépesítése munkaerőket szabadít fel. ezek feltárását az ismert pár- és kormányhatározatok következtetés végrehajtása is előmozdítja.

vannak természetesen valóságos munkaerőhiányok is. ez a helyzet például budapesten. de ma már nem csupán a fővárosra jellemző a munkaerő források olyan szűkülése, ami tényleges munkaerőhiányt okoz. több-kevesebb mértékben hasonló jelenségek mutatkoznak borsod, veszprém, fejér, komárom megyében is. az említett területeken egyes iparágak és szakmák munkaerő ellátása az átlagosnál is nagyobb nehézségekbe ütközik. ezek a szakmák elsősorban olyanok, ahol nehezek a munkakörülmények, nehéz fizikai munkát végeznek, mint például az öntészet, kohászat stb., illetve ahol több műszakban vagy folyamatos üzemben dolgoznak.

/folyt köv/

-37-

KA 1545

bb 46. / Időszerű munkaügyi kérdések....2.folyt/ny

az említett területeken a munkaerőhiány az esetek többségében valóságos. szervezési és egyéb eszközökkel ugyan itt is lehet csökkenteni a hiányt, de ezen túlmenően elsőrendű fontosságú a technika korszerűsítése és a megfelelő bérezési gyakorlat kialakítása.

felhívta ezután a figyelmet a miniszter arra, hogy a IV.öt-éves terv további időszakában gazdaságpolitikai és munkaerő-gazdálkodási szempontból új irányok kialakítására, újabb lényeges elhatározásokra nincs szükség. a munkaerő helyzetet a gazdasági folyamatokban kell javítani. ennek ismertek a feltételei, s ezekre érvényes párt- és kormányhatározatok vannak. a határozatokban előírt rendelkezések következetes érvényesítése az alapja a további előrelépésnek, a munkaerőgazdálkodás eredményesebbé tételének.

tájékoztatója befejező részében Lázár György a tanácsok munkaügyi tevékenységével és annak továbbfejlesztésével foglalkozott. megállapította: a tapasztalatok egyértelműen bizonyítják, hogy a tanácsok munkaügyi tevékenységében örvendetes a fejlődés. a végrehajtó bizottságok, sőt tanácsulések is több fontos munkaügyi témát tűztek napirendre. ezek a megbeszélések igen hasznosak voltak, értékes segítséget nyújtottak az adott terület munkaerőgazdálkodási feladatainak megoldásához, de túl ezen fontos információkat szolgáltatottak a központi irányító szervek részére is. ugyancsak számottevően fejlődött megyei szinten a munkaügyi apparátus, amelynek többségét színvonalas, jól felkészült vezetés jellemzi. a tapasztalatok szerint a járási munkaügyi apparátus bizonyos mértékben gyengült.

ezek előrebocsátása után a miniszter jelezte, hogy a munkaügyi irányításban tovább növekszik a tanácsok szerepe. az irányítás feladata mindinkább bonyolultabb lesz, s ezen belül igen eltérő természetű területi problémák jelentkeznek, amelyeknek az eredményes megoldása a tanácsok közreműködése nélkül elképzelhetetlen. fontos feladatként jelölte meg a tanácsok koordináló szerepének további erősítését, s azt, hogy ez a funkció terjedjen ki az egész megye területére, valamennyi ágazatra, minden szektorra. alapvető jelentőségű a tanácsok szerepe a fejlesztési elgondolások és a munkaerőlétszám távlati alakulásának összehangolásában. ugyancsak fontos tennivaló a pályaválasztási munka erősítése és irányítása.

végül a munkaügyi miniszter örömmel állapította meg, hogy a tárca és a tanácsok kapcsolatai jók, gyümölcsözőek.

második napirendi pontként dr. Papp Lajos a tanácsok káderhelyzetéről adott tájékoztatást./mti/

15.20/ny

-38-

MA 150

bb.48. emlék a tanyai embernek - Lajosmizse határában - megnyílt az alföld első tanyamuzeuma - idegenforgalmi látványosság az e-5-ös főút mellett

1972. június 30.

vid/fm/ok -cz

a bács-kskun megyei tanács anyagi, s a megyei pártbizottság erkölcsi támogatásával Lajosmizse határában megnyílt az első alföldi tanyamuzeum. olyan község határában létesült, ahol a lakosság fele ma is tanyán, illetve külterületen él. az új muzeum többféle célt szolgál. elsősorban emléket állít a tanyai embernek, akik verejtékes kétféle munkával meghódították, termővé tették az egykor állandó éhínséggel fenyegető kiskunsági sívóhomokot. egyben idegenforgalmi látványosság is: az óriási forgalmat lebonyolító e-5-ös nemzetközi főút mellett, budapest-kecskemét között, a 71,6 kilométerkőnél van. mellette a helvéciai állami gazdaság csárdát nyitott, így itt a tanyamuzeum hazai és külföldi látogatói is megpihenhetnek.

a régi és az új nagyüzemi gazdálkodás együtt látható itt. új telepítésű, nagyüzemi művelésű almáskert mellett van a régi paraszti multat idéző létesítmény. lakóépületének két szobáját, szabadkéményes konyháját, kamráját és nyári konyháját teljesen eredeti, 80-100 éves butorokkal, konyhai felszerelésekkel, ruhaneműkkel, s más használati tárgyakkal rendezték be. egyholdas udvarának is-tállója teljesen felszerelt, a kukoricagóréval egybeépített kocsiszínbén régi löcsös kocsit áll. muzeum tárgy lett az ól, a kutya-fából készült ugynevezett hegyhúzó, amelynek segítségével egykor a parasztember - kézi erővel - szétturta, elterítette a kisebb-nagyobb homodombokat. a tanyamuzeum értékét növeli, hogy valamennyi be-rendezést maguk a Lajosmizsei tanyai emberek gyűjtötték össze, önkéntesen, nagy szorgalommal.

a Lajosmizsei tanyamuzeumot pénteken Katanics Sándor, a bács-kskun megyei pártbizottság titkára adta át, a megyei tanács, a nagyközség, a környékbeli városok, községek, valamint az Ibusz és más illetékes idegenforgalmi szervek vezető képviselőinek jelenlétében./mti/

...

15.40/ok

- 39 -

MA 1600

bb.49. együttműködik bács-kiskun megye öt főiskolája

vid/fm/ok -cz

1972. június 30.

pénteken szocialista szerződést kötött bács-kiskun megye öt felsőfoku oktatási intézménye. eszerint a jövőben számos területen kölcsönösen segíti majd egymást a kecskeméti gépipari és automatizálási főiskola, a kertészeti egyetem főiskolai kara, a felsőfoku óvónőképző intézet, a bajai vízügyi főiskolai kar és a bajai felsőfoku tanítóképző intézet. az oktatási színvonal emelését célzó program egyebek között kiterjed az oktatók cseréjére, a laboratóriumok és más korszerű oktatási eszközök közös használatára, a pályalkalmassági vizsgálatok, s a felvételi rendszer tökéletesítésére. e

származik majd az azonos tanszékek együttműködéséből, a társadalomtudományi tantárgyakból közös tudományos diákköri pályázatok kiírását tervezik. a tudományos munka terén a külső megbízások teljesítésében is segítik egymást. az erről szóló dokumentumot pénteken a kecskeméti automatizálási főiskolán írták alá a felsőfoku tanintézetek vezetői./mti/

---

bb.53. losonczi pál és ajtai miklós fogadta marcel naville-t

k vt/gk/ok hi -cz

1972. június 30-

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke pénteken az országházban fogadta marcel naville-t, a vöröskereszt nemzetközi bizottságának hazánkban tartózkodó elnökét és melchior borsingert, a nemzetközi bizottság európai fődélegátusát. a találkozón jelen volt dr. gegesi kiss pál, a magyar vöröskereszt elnöke és rostás istván főtitkár.

dr. ajtai miklós, a kormány elnöke helyettése ugyanacsak pénteken fogadta hivatalában a vöröskereszt vendégeit és szívélyes eszmecsere-t folytatott velük a magyar, valamint a nemzetközi vöröskereszt tevékenységéről./mti/

---

15.44/ok

- 40 -

NA 1601

szervezők figyelmébe!

bc/hi/il cz

mai bb 17. sz. hírünk fock jend mongóliába utazott / 3. bek. 7. sorában puja frigyes a külügyminiszter első helyettese után kérjük pótlólag bevenni:

dr. gal tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője./mti/

---

bb. 50. meghalt kozik raimund a párt és a munkásmozgalom régi harcosa

vid fm/il cz

1972. június 30.

kozik raimund, a munkásmozgalom régi harcosa, a socialista hazáért érdemrend kitüntetettje, 68 éves korában elhunyt. temetéséről később történik intézkedés:

Június 30. an

mszmp salgótarjáni járási bizottsága./mti/

---

bb. 51. a családi ünnepeken és szertartásokon közreműködő társadalmi aktivisták kitüntetése békés megyében

vid fm/il cz

1972. június 30.

a családi ünnepek és szertartások társadalmi szervezése rendezése egy évtizedes multra tekint vissza békés megyében. békéscsabán egy esztendeje alakult meg a családi ünnepeket, és szertartásokat rendező iroda. a kettős jubileum alkalmából ünnepeket rendeztek pénteken békéscsabán, a kulich gyula ifjúsági és uttörőházban, ahova a megye legjobban dolgozó aktivistái hívták meg. /folyt.köv./

- 41 -

NA 1610

bb.51./a családi ünnepeken .....folyt./ok

a jól bevált békéscsabai módszereket nemcsak békés megyében, hanem hazánk más tájain is alkalmazzák. városokban, falvakban és tanyaközpontokban egyaránt elterjedt a társadalmi névadás, a kieszekülő, sa tanácsi dolgozókon kívül pedagógusok, népművelők, kapcsolódtak be ebbe a munkába de egyre több üzemben, termelőszövetkezetben is rendeznek családi ünnepeket a szakszervezeti aktivisták, nőbizottsági titkárok segítségével.

pénteken nagy jános, a békés megyei tanács elnökhelyettese 75 kiválóan dolgozó aktivistának - közöttük a fél évszázado békés-csabai általános munkásdalkör tagjainak, anyakönyvvezetőknek, pedagógusoknak népművelőknek - adta át a megyei tanács elismerő oklevelét és pénztutalmát./mti/

...-

bb.55. felavatták a sinatelepi ,,tejgyárat,,

vid/kz/ok -cz

1972. június 30.

a sinatelepi állami gazdaság központjában pénteken felavatták a gazdaság új, szakosított tehenészeti telepét. az ötszáz férőhelyes istállóban teljesen gépesítették a tehenészek munkáját, a tej-évi másfél millió liter - csővezetéken jut a kezelőbe, ahonnan tankautókba töltik. az új telepen a gödöllői agrártudományi egyetem legelőhasznosítási tudományos kutatócsoportja által kidolgozott monodiétás takarmányozási módszert alkalmazzák. az istálló átadásával egyidőben bemutatón ismertették a szakemberekkel a természetes gyepre alapozott takarmányozási módszert./mti/

...-

bb.56. befejeződött a dunaujvárosi telefonközpont bővítése - ezer új állomás

vid/kz/ok -cz

1972. június 30.

befejeződött a dunaujvárosi telefonközpont bővítése. a belolanisz híradástechnikai gyár 4 millió forintos költséggel fél év alatt, üzemelés közben végezte el a szerelést. a megnagyobbított telefonközpontot pénteken nagy józsefné, a budapest-vidéki postalgazgatóság vezetője adta át az üzemeltetőknek.

dunaujváros jelenleg háromezres telefonközponttal rendelkezik, az idén ezer újabb állomás bekapcsolására nyílhatóság, 1973-ban pedig további 400 állomásos melléktelefonközpontot szerelnek fel./mti/

...-  
- 42 -

NA 1610

bb 52. az első szakaszban 90 vállalatnál kezdődik meg a korszerűsítési munka - tájékoztató a munka - és üzemszervezés fejlesztésének menetéről

t sl/fk-ju -cz

1972. június 30.

a kormány tájékoztatási hivatalának rendezésében pénteken, a parlament épületében buda istván munkaügyi miniszterhelyettes tájékoztatta az újságírókat a munka- és üzemszervezés fejlesztésének kérdéseiről. a tájékoztatót a kohó- és gépipar tapasztalataival kiegészítette kiss ernő kohó- és gépipari miniszterhelyettes, ezenkívül dr. pál jános, a nehézipari miniszter műszaki-gazdasági tanácsadója is válaszolt újságírók kérdéseire.

buda istván rámutatott, hogy a kétségtelen előrehaladás ellenére a vállalatok szervezési színvonala lényegesen elmarad a népgazdaság termelő erőinek szintjétől. a vállalati fejlesztésben ma is fellelhetők az extenzív törekvések, amikor korszerűbb szervezés helyett nagyobb munkaerővel és többlet-beruházásokkal akarják növelni a termelést. gyakran azok a vállalatok is új beruházásokra törekednek, ahol a meglévő berendezéseket sem használják ki kellőképpen. elengedhetetlen tehát a munka- és üzemszervezés tervszerű fejlesztése, amelynek elveit a párt és a kormány ismert határozata részletesen körvonalazta. a legfontosabb teendők természetesen a vállalatokra hárulnak, de a jövőben az állami szervek is fokozottan segítik és ellenőrzik a munka- és üzemszervezés korszerűsítését. az országos tervhivatal a jövőben rendszeresen beszámol a kormánynak a szervezés körül tapasztalható problémákról, a gazdasági bizottság pedig az ágazati minisztereket számoltatja be rendszeresen a szervezés korszerűsítésének menetéről, annak esetleges akadályairól. a vállalati vezetők munkájának megítélésakor, erkölcsi és anyagi elismerésükkor messzemenően figyelembe veszik, hogy mit tettek üzemük szervezeti színvonalának emeléséért, s nem utolsó sorban szigorubb pénzügyi, gazdasági követelményekkel is arra ösztönzik a vállalatokat, hogy a szervező munka javításával növeljék munkájuk hatékonyságát.

a központi bizottság majd a minisztertanács határozatát a különböző szintű pártbizottságok dicséretes módon igen gyorsan napirendre tűzték, s beható elemzések alapján a vállalatok számára segítettek feltárni a tennivalókat. a budapesti pártbizottság például a kerületi és a vállalati pártbizottságok közreműködésével 36 arra legalkalmasabb fővárosi vállalatot felkért, hogy az elsők között teremtsék meg a szervező munka továbbfejlesztésének feltételeit. a többi között a borsod megyei pártbizottság is felhívta a gazdasági vezetők figyelmét az említett fontos teendőkre.

/ flyt. köv./

15.45/ju

NA 1615

- 43 -

bb 52. / az első ... 1. folyt./-ju

Jelenleg általában az előkészítés szakaszában tart a munka- és üzemszervezés továbbfejlesztése. az ágazati minisztériumok többsége irányelveket bocsátott ki, amelyben körvonalazzák a legfőbb teendőket, ezenkívül több minisztérium kijelölte azokat a vállalatokat, ahol a feltételek már megteremtődtek ahhoz, hogy az előkészítők között kezdjenek hozzá a szervezésfejlesztő munkához. azokról a vállalatokról van szó, ahol megfelelő szakember-gárdával rendelkeznek, ahol már kialakultak a korszerűbb szervezés főbb normatívái. a vállalatoknak egy része ma még csak a szervezés jelentőségének felismeréséig jutott el, sőt sajnos akad olyan vállalat is, ahol a helyes szemlélet megteremtése is komoly feladat.

a különböző tárcák összesen mintegy 90 vállalatot jelöltek ki, ahol már az idén megkezdődött, illetve megindul a szervezés fejlesztésének munkája, a többi helyen az 1972-es esztendő a felkészülés éve. 1973-ban már országosan ki kell bontakoznia a munka- és üzemszervezés fejlesztését szolgáló sokrétű munkának.

néhány tárca már a párt és kormányhatározat megjelenése előtt jelentős lépéseket tett a szervezés javításáért, akad azonban olyan minisztérium is, mint a kpm és a belkereskedelmi minisztérium, ahol a megszabott hatridőre sem bocsátották ki a megfelelő irányelveket.

a munkaügyi miniszterhelyettes rámutatott, hogy igen sok függ az iparági szervező intézetek munkájától, segítőkészségétől ezek az intézetek az utóbbi hónapokban már többnyire részt vettek a minisztériumi irányelvek kidolgozásában, segítették a vállalati koncepciók kialakítását. kívánatos, hogy munkájuk mind nagyobb részét a jövőben a munka- és üzemszervezés javításának szolgálatába állítsák. ez azért is fontos, mert hazánkban igen kevés a szervező szakember. egy felmérés szerint az országban 5 ezren foglalkoznak hivatásszerűen szervezéssel, s ennél jóval többre volna szükség. közreműködésük feltétlenül szükséges ahhoz, hogy a munka- és üzemszervezés valalemnyi vállalatunknál fokozatosan javuljon. látványos gyors eredményekre természetesen nem lehet számítani, arra kell törekedni, hogy három-öt éven belül a munka- és üzemszervezésben tapasztalható elmaradás jelentős részét felszámoljuk.

/ folyt. köv./

15.47/ju

- 44 -

NA 16<sup>20</sup>

bb 52. / az első ... 2. folyt./-ju

kiss ernő kohó és gépipari miniszterhelyettes elmondta, hogy a minisztérium mindenekelőtt saját főosztályainak feladatait szabta meg, kötelezve őket a vállalati szervezés támogatására és ellenőrzésére. e munkában a tárcához tartoz, s a szervezéssel foglalkozó intézetek is erőteljesen részt vesznek. az ugynevezett „dolgozz, hibátlanul„ munkarendszer elterjesztésével már a korábbi években egész sor kohó- és gépipari vállalatnál megteremtődtek a magasabb szintű szervezés elemei. most kijelölték azt a 15 vállalatot, ahol a leginkább rendelkezésre állnak a szervezés feltételei, ezek az üzemek június 30-ig elkészítették idei szervezési programjukat, hogy ezek végrehajtásával a munka- és üzemszervezésben ők maguk már az idén magasabb szintre lépjenek, és egyben a többi üzemet is segítsék e jelentős munka elindításában. /mti/

..

bb 54. komócsin zoltán,

k tf/fk-ju hi -cz

1972. június 30.

az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken fogadta - a küldöttség élén budapesten tartozkodó - amilcar cabral-t, a guinea bissau és zöldfok-szigetek afrikai függetlenségi pártjának főtitkárát. amilcar cabral tájékoztatást adott a portugál gyarmatosítók ellen küzdő mozgalom helyzetéről. komócsin zoltán az mszmp és a magyar társadalom támogatásáról biztosította a főtitkárt. /mti/

..

bb 57. az idei ezredik exportautóbusz székesfehérvárról

vid/kz-ju -cz

1972. június 30.

héziünnepségen adták át pénteken a székesfehérvári ikarus gyár dolgozóinak az idei, ezredik exportra készült autóbust. az ikarus 55 típusu buszt a szovjetunió vásárolta meg.

a gyár kollektívája az idén még jelentős exportmegrendeléseknek tesz eleget: több mint 1.100 autóbust szállít az év végéig külföldre. /mti/

..

16.00/ju

- 45 -

NA 16<sup>25</sup>

bb.58. békegyűlés orgoványon

vid/fm/ok -cz

1972. június 30.

bács-kiskun megye járási és városi népfrent-titkárai pénteken kecskeméten tanácskoztak. dr. molnár béla, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára ismertette a népfrentmozgalom nemzetközi agitációs feladatait.

délután orgoványon, a községi művelődési házban békegyűlést rendeztek, amelyen dr. molnár béla, az európai béke és biztonság időszerű kérdéseiről tartott előadást./mti/

...-

bb.59. háromezer tatabányai fiatal vett részt kisz-oktatáson

vid/fm/ok -cz

1972. június 30.

a tatabányai városi kisz-bizottságnál pénteken ünnepélyesen zárták az oktatási évet. több mint 3 000 fiatal - a kisz tagság fele - vett részt a különböző politikai oktatási formák, elsősorban az ipari üzemek és a bányák ifjúságának gyarapítását ismereteket, az oktatási rendszer és a tematika is az eddiginél jobban igazodott a fiatalok igényeihez, érdeklődéséhez. különösen népszerűek voltak a politikai vita-körök, ahol a sok-sok témából maguk a hallgatók választhattak. kerekasztal-konferenciák, játékos módszerek, szellemi totó és tréfás vetélkedők segítették az eredményes oktatást.

a pénteki záró ünnepségen „kiváló oktatói kör”, címetek adtak át, és megjutalmazták a legjobb propagandistákat is./mti/

...-

bb.60. tudományos tanácskozás szentesen

vid/fm/ok -cz

1972. június 30.

a szentesi kórház az időszerű egészségügyi kérdésekről évente rendez országos tudományos tanácskozásokat. tizenötödik ilyen rendezvényüket pénteken a szivbetegségek és orvoslásuk címmel tartották meg. hazánk egész területéről mintegy kétszáz belgyógyász, sebész, körzeti orvos vett részt a tanácskozáson. fővárosi, debreceni és szegedi klinikák vezető orvosi tartottak előadásokat a különféle szivbetegségek gyógyításával kapcsolatos kérdésekről, szó volt a tanácskozáson a szivsebészet mai helyzetéről, az utógondozás fontosságáról és a témához kapcsolódó más kérdésekről. a kutatásokról beszámoló referátumokat dia- és mozgófilmekkel szemléltették./mti/

...-

- 46 -

NA-16<sup>20</sup>

öö. 61. láng géza akadémikust

fk/rj hi -cz

1972. június 30.

a keszthelyi agrártudományi egyetem tanszékvezető egyetemi tanárát tiszteleti tagjainak sorába választotta a szovjetunió mezőgazdasági tudományos akadémiaja./mti/

...-

bb. 62. balkán folklorfesztiválon vesz részt a szanyi „bokréta”, népi táncgyűttes

vid/fm/rj -cz

1972. június 30.

a nagymultu szanyi „bokréta”, szövetkezeti népi táncgyűttes a kisalföld és rábaköz népi hagyományait őrző és továbbfejlesztő csoportok egyik legjellegzetesebb amatőr együttese. az ötven tagu népi együttesben fiatal és idős szanyiak együtt táncolják a táj legszebb és legrégebbi táncait: a szanyi párnás, köcsögös táncot, a híres rábaközi verbunkot és a kizárólag rábaközben ismert „dust”, amelyet az idős sz. varga ferenc táncol a szanyiak közül.

a „bokréta”, pénteken fesztivál-körútra indult. a csoport szombaton pécséti lép közönség elé az ott kezdődő országos népi táncfesztiválon, majd jugoszláviába utazik, ahol július 2-án kezdődik az ohridi balkán folklór népi dal- és táncfesztivál. a magyar amatőr népi együttesek közül egyedül a szanyi „bokréta”, vesz részt az ohridi tó partján megrendezendő nagyszabásu folklór-bemutatón, és időközben több jugoszláviai város közönsége előtt is lép./mti/

...-

bb. 63. „művésztelep - 72”, címmel képzőművészeti kiállítás nyílt sopronban

vid/fm/rj -cz

1972. június 30.

sopronban egy hete nyílt meg a nyári művésztelep, amelyen az ország különböző tájairól érkezett tizenhárom neves festő- és szobrászművész vesz részt. a művésztelepet évek óta rendszeresen szervező és fenntartó győr-sopron megyei és a soproni városi tanácsa több turnusban összehívott képzőművészek első csoportjának alkotásaiból, a képzőművészeti szakzsűri válogatása alapján kiállítást rendezett.

/folyt.köv./

16.25 rj

- 47 -

NA-16<sup>20</sup>

bb. 63. / „művésztelep-72,, .. 1. folyt./rj

a tárlaton mintegy harminc festmény és plasztika látható, a kiállítók között szerepel egy-egy alkotásával a művésztelep első alkotócsoportjának három mestere, barcsay jános kossuth-díjas, hincz gyula és kmetty jános kossuth-díjas festőművész is. a „művésztelep-72,, című kiállítást pénteken a soproni festőteremben, dr. erdély sándor, a városi tanács elnöke nyitotta meg. /mti/

--

bb. 65. felhasználható: 19 órától

száz éves osztrák vendégkórus szombathelyen

vid/fm/rj -cz

1972. június 30.

száz éves osztrák vegyeskar vendégszerepelt pénteken szombathelyen. az osztrák határmenti vas megye és az ausztria közötti egyre szélesedő kulturális kapcsolatok keretében alakult ki barátság a bécsi medence északi részén levő eggenburg város kórusa és a szombathelyi madrigál kórus között. a szombathelyiek egy hónappal ezelőtt résztvettek a vendégegyüttes centennáris ünnepségein. ezt viszonozták az eggenburgiak szombathelyi koncertjükkel. a bartók béla zeneiskolában rendezett kórusesten ernest ranftlker nagy vezényletével klasszikus és mai európai, illetve osztrák kórusműveket adtak elő. /mti/

--

bb. 67. jan berdyszak kiállítása a lengyel kulturában

mm/rj nn hi -cz

1972. június 30.

pénteken jan berdyszak, az ugynevezett minimal art, a sajátos képzőművészeti műfaj egyik legrangosabb lengyel képviselőjének nyílt kiállítása a budapesti lengyel kulturában. a 12 napig megtekinthető tárlatot beke lászló művészettörténész nyitotta meg. /mti/

--

16.30 rj

- 48 -

*MA 1620*

bb. 64. tanévzáró a színház- és filmművészeti főiskolán

t/szö/pá/rj hi -cz

1972. június 30.

pénteken az ódry színpadon tartották a színház- és filmművészeti főiskola tanévzáró ünnepségét. a tanévzárón megjelent dr. malonyai dezső, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályának vezetője, továbbá a művelődésügyi minisztérium több vezető munkatársa, ott volt művészeti életünk számos ismert személyisége is.

nádasdy kálmán, a főiskola rektora meleg szavakkal szólt a most végző tizennyolc színművészhez, - simon zsuzsa és ádám ottó növendékeihez. ezt követően ünnepélyesen nyújtották át a diplomát az újdonsült színművészeknek.

a most végzett fiatal színművészek közül bencze ilona és timár béla a madách színházban, lukács sándor és nagy gábor a vigo színházban, marschek gabi és szegváry menyhért a pécsi nemzeti színházban, koroknay géza a miskolci nemzeti színházban, muszte anna a bartók színházban kezdi pályafutását, sir kati pedig később kíván társulathoz elhelyezkedni. három fiatal művésszel gazdagodik a szegedi nemzeti színház: ide szerződik martin mártá, melis gábor, és simon péter. őstől a debreceni csokonai színház színpadán lép fel földessy margit és bánági ildiko, aki egyébként előszerződést kötött a józsef attila színházzal, s így 1973. őszétől már angyalföldön játszik. andai györgyi a szolnoki szigligeti színházban kezdi pályafutását, egy évvel később pedig a vigo színház tagja lesz. áron lászló a veszprémi petőfi színházhoz szerződött. további két, most végzős fiatal lett fővárosi társulatok tagja: jeney istván a huszonötödik színház, kőszegi péter pedig a vidám színpad ujonnan szerződött művésze.

ádám ottó, a főiskola rektorhelyettese a tanévzárón többek között a következőket nyilatkozta az mti munkatársának:

- tapasztalatunk szerint, ha többen végeztek volna az idén a főiskolán, akkor is el tudtak volna helyezkedni, olyan nagy a kereslet irántuk. néhány vidéki színház azzal a sürgető igénnyel lép fel, hogy a főiskola törekedjen nagyobb létszámú osztályok indítására. természetesen a felvételi lehetőségeket mindig meghatározza a jelentkezők összetétele. az idén igen jelentős volt az érdeklődés több mint hatszázan jelentkezték, s közülük sikerült 28 elsőéves színész-növendéket felvennünk. a két új színészosztály vezetője simon zsuzsa és szinetár miklós lesz.

/mti/

--

16.45 rj

- 49 -

*MA 1720*

bb. 71. megvitatták a kutatóintézet programját- Ülést tartott a szövetkezeti tudományos tanács

t/ol/mm/rj -cz

1972. június 30.

pénteken az mta felolvasótermében tartotta ülését a szövetkezeti tudományos tanács. a tanácsülésen részt vett és felszólalt nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is.

előjáróban dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke ünnepi megemlékezésben méltatta a magyar és a nemzetközi szövetkezeti mozgalom sokrétű társadalmi és gazdasági kapcsolatait a küszöbönálló 50. nemzetközi szövetkezeti nap alkalmából. felhívta a figyelmet arra hogy a 260 milliós tagságot tömörítő sznsz ez év októberében, varsóban tartja 26. kongresszusát. így az idei nemzetközi szövetkezeti napot, július 2-át - már a kongresszusra való készülődés jegyében ünnepelek. a jubileumi szövetkezeti nap éppen ezért jó alkalom arra is, hogy számbavegyék a mozgalom eredményeit és a nemzetközi együttműködés további kiszélesítésével, s ezen belül a fejlődő ország mozgalmainak támogatásával járuljanak hozzá a kongresszus sikeréhez. egyébként a kongresszus egyik napirendi pontja éppen a fejlődő országok segítségével foglalkozik majd.

gyenes antal, a szövetkezeti kutató intézet igazgatója tudományos tanácskozás elé terjesztette az intézet teljes kutatási programját, a fő kutatási irányok és témák részletes ismertetésével együtt. a tanács tagjai, akik már az ülést megelőzően írásban kézhez kapták a programot, érdemben szóltak hozzá a ki-tűzött kutatási feladatok megválasztásához. az intézet, amely 20 tudományos kutatóval végzi munkáját, napjainkban mintegy 100 kiadványt jelentet meg, eddig is jelentősen hozzájárult a hazai szövetkezeti mozgalmak fejlődéséhez, nagy súlyt helyez arra, hogy kutatási programjával ne csak a megbízó szövetkezeti szervek kívánságainak, feleljen meg magas színvonalon, hanem tevékenységével szélesebb értelemben vett társadalmi igényeket is kielégítsen, hiszen a témák mindegyike voltaképpen társadalom-politikai kérdések vizsgálatát is jelenti egyben. a tudományos tanács úgy értékelte, hogy az intézet jelenlegi szervezetében, tudományos kapacitásában egyaránt meg tud felelni feladatainak. felhívta azonban a figyelmet arra, hogy az intézet szélesítse együttműködését a többi kutató intézetekkel, egyebek között például a tervek koordinálása érdekében. ez egyébként elősegítheti az erők összpontosítását egy-egy átfogóbb téma kidolgozására. a tanácsülés résztvevői megállapodtak abban, hogy az előreláthatólag ez év végére kidolgozásra kerülő távlati kutatási programot újból megvitatják.

dr. csendes béla, az mta közgazdaságtudományi intézetének tudományos főosztályvezetője és dr. marillai vilmos, a szövetkezeti kutató intézet tudományos igazgatóhelyettese beszámolt a szocialista országok múlt év végén budapesten megtartott 11. nemzetközi szövetkezetelméleti konferenciájának két témájában lezajlott széleskörű vitáról, annak fő tartalmi vonatkozásairól. ezen belül különös hangsúlyt kapott a szövetkezés helye, szerepe és formái a szocialista mezőgazdaságban, valamint az élelmiszer-gazdasági vertikális integrációval kapcsolatos szövetkezeti feladatok. /mti/

-. -

-50-

bb.66. a justh zsigmond szövetkezeti színjatszó napok országos megnyitója szarvason

vid/fm/ok -cz

1972. június 30.

justh zsigmond, az első magyar parasztszínház megteremtője emlékére évek óta megrendezik szarvason a justh zsigmond szövetkezeti színjatszó országos napokat. az újratelepítésének 250. évfordulóját ünneplő szarvas a z idén minden eddiginél nagyobb gonddal készült a színjatszó napokra. az ünnepi megnyitót pénteken este szarvason, a vajda péter művelődési központ koncerttermében tartották, ahol varga lászló, a városi tanács elnöke köszöntötte a hazánk minden tájáról érkezett falusi szövetkezeti együtteseket.

ezután a tótkomlói szlovák együttes vidém műsorral szórakoztatta a résztvevőket.

a justh zsigmond szövetkezeti színjatszó napokra egyébként 23 öntevékeny együttes érkezett szombaton orosházán, gádoroson, csabacsüdön és muronyban rendezik meg a színjatszó együttesek versenyt, vasárnap este pedig szarvason ugyancsak a művelődési központban gálaesten lépnek fel a legjobb szereplők. /mti/

-. -

bb 68. iparművészek kiállítása dunaujvárosban

vd/fm-ju -cz

1972. június 30.

művész az iparban,, címmel pénteken kiállítás nyílt dunaujvárosban. a kiállításon a magyar selyemipari vállalat tervezői a legújabb anyagokat, selyem-mintákat mutatják be. /mti/

-. -

bb 69. a budapesti közlekedési vállalat

tm-ju h1 -cz

1972. június 30.

értesíti az utazóközönséget, hogy a jegyárusítás időbeli bővítésére a metró-jegypénztár zárva tartási ideje alatt az állomásforgalmi ügyeltesek árusítanak vonaljegyeket. vagyis a metrónál a teljes üzemidő alatt vásárolható autóbusz és villamos vonaljegy. /mti/

-. -

16.45/ju

- 51 -

M 17.50

j

M 17.50

bb.70. a magyar közlekedés nagy seregszemléje - dr. csanádi györgy miniszter nyitotta meg a pécsi közlekedési kiállítást

vid/kz/ok -cz

1972. június 30.

pécsett pénteken délután megnyitotta kaput az országos közlekedési kiállítás. látványos eszközökkel mutatja be a közönségnek a magyar közlekedés múltbeli, jelenlegi és jövőbeli arculatát, s egyúttal népszerűsíti a kormány közlekedéspolitikai koncepcióját. a megnyitás alkalmából ünnepséget rendeztek a köztársaság téren. pécs város tanácsa nevében dr. németh lajos elnökhelyettes köszöntötte a vendégeket, köztük dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi minisztert, dr. jerszi istvánt, a baranya megyei pártbizottság titkárát és horváth lajost, a baranya megyei tanács elnökét, továbbá a rendezőszervek és a kiállító vállalatok képviselőit.

a kiállítást dr. csanádi györgy nyitotta meg, köszönetét és elismerését fejezve ki a rendezőknek és a kiállítóknak, amiért létrehozták a magyar közlekedésnek ezt a reprezentatív seregszemléjét.

-közlekedésünk európai színvonalu, sőt egyes területeken azt meghaladó szervezettsége a szocializmustépitő magyarország egyik legnagyobb vívmánya - mondotta a miniszter. - az országgyűlés által jóváhagyott közlekedéspolitikai koncepció, amely megszabja feladatainkat a mostani és a következő ötéves tervidőszakra is, közlekedésünk egész arculatának átformálását tűzte ki céljául. ennek során korszerűsítjük a vasut törzshálózatát, megteremtjük az összes települést összekötő autóbushálózatot, tovább javítjuk a háromszorosára nőtt áruszállítás technikai feltételeit és fokozatosan kialakítjuk a személygépkocsi tömegközlekedését szolgáló objektumok hálózatát. dinamikusan fejlődő közlekedésünk igényes bemutatását vállalta a pécsi kiállítás, amely a fővároson kívül rendezett eddigi legnagyobb szabásu közlekedési kiállítás.

az ünnepség után a miniszter és kísérete megtekintette a körülbelül ötezer négyzetméternyi területen felépített kiállítást. kereken ötven közlekedési vállalat, illetve a közlekedéshez kapcsolódó vagy azt kiszolgáló intézmény és vállalat mutatja be ez alkalommal járműveit és műszaki technikai eszközeit, szemlélteti fejlődését és ismerteti terveit. a kiállítás ily módon keresztmetszetét adja a vasúti és a közúti, a vízi és a légi közlekedésünknek, a járművek előállításától azok használatáig.

a kiállítás elsősorban dokumentatív jellegű, emellett azonban sok érdekes járművet, közlekedési eszközt is bemutat a közönségnek. a kiállítottak például az első lövontatta omnibuszt, amely modern társával - a pécseni közlekedő emeletes autóbusszal együtt - felvonult a mecsekáljai város utcáin is. budapestről az első taxik egyikét, kaposvárról egy csaknem száz éves gőzmozdonyt vittek a pécsi kiállításra.

/folyt.köv./

- 52 -

M-77

bb.70. /a magyar közlekedés nagy.....folyt./ok

ezzel egyidőben közlekedési gyermekrajz- és bélyegkiállítást is rendeztek, a legkisebbek számára pedig külön parkot alakítottak ki közlekedési játékokból.

az országos közlekedési kiállítást július 10-ig tekinthetik meg az érdeklődők. a máv ez idő alatt 33 százalékos vasuti kedvezményt ad a pécsre utazóknak, a volán vállalatok pedig - kívánságra - külön autóbuszokat indítanak a kiállításra./mti/

...

bb. 72. a termelés alakulásáról, a szakemberképzésről tanácskozott a könnyűipar miniszteri értekezlete

t/ol/gg/rj -cz

1972. június 30.

a könnyűiparban folyó fejlesztési programok rekonstrukciók végrehajtásával egyidőben növelni kell a munkások, műszakiak szak tudását, hozzáértését, mert nem elsősorban a létszámnöveléssel, hanem a szellemi kapacitás bővítésével kell megoldani a növekvő feladatokat - állapították meg a könnyűipari minisztériumban pénteken keserü jánosné miniszter elnökletével megtartott tanácskozáson. a miniszteri értekezleten jelen voltak az érdekelt szakszervezetek képviselői is.

ma már a butoriparban például nemcsak fűrészelni, enyvezni tudó, hanem az automata gépekhez is értő szakemberekre van szükség. képzésüket a különböző iparágak sajátosságainak megfelelően differenciáltan kell megoldani. a szakemberképzésben eddig bőven akadt sok jó és kevésbé pozitív példa, az előbbi többek között néhány butoripari vállalatnál. a munkások továbbképzése változatlanul vállalati feladatkörbe tartozik, az értekezleten azonban - a korábban megjelent kormányhatározatnak megfelelően - azt vizsgálták, milyen szervezeti formákat, kereteket alakíthatnak ki, milyen központi támogatást nyújthatnak a vállalatok számára az eredményesebb, hatékonyabb képzéshez. szükségesnek tartják többek között módszertani központ létrehozását, és tíz vállalatnál tervezik kísérleti továbbképzés bevezetését. szakbizottságok végeznek majd helyszínelméréseket, hogy megvizsgálják, hol tartanak az egyes vállalatok, iparágak a szakmunkások képzésében és továbbképzésében, s ehhez kéri majd a vállalatok segítségét is.

a miniszteri értekezlet ezt követően a kül- és belkereskedelem képviselőinek részvételével megvitatta, hogyan alakult a könnyűipar termelése az év eddigi szakaszában. az ágazat 1972 első öt hónapjában termelését a tervezettnél mérsékeltebben növelte, a belföldi értékesítés valamelyest csökkent, az export viszont a vártnál jóval gyorsabb ütemben növekedett. a belföldi értékesítés eltérő alakulása ellenére az ellátás kiegyensúlyozott volt, néhány cikknél, főként harisnyanadrágnál jelentkező hiány, de ez csak átmeneti volt és már megoldást találtak arra, hogy a továbbiakban kielégítsék a keresletet.

/folyt.köv./

17.10 rj

- 53 -

bb. 72. / a termelés.... 1. folyt./rj

a könnyűiparban változatlanul sok gondot okoz a létszám-csökkenés, ami az utóbbi időben már a szövetkezeti iparban is jelentkezik. a termelés alakulása azért is tekinthető kedvezőnek, mert a létszámhiány enyhítését szolgáló korszerű be-  
rendezések csak fokozatosan lépnek üzembe és ezek termelő kapacitása csak az év második felében jelentkezik. a termelés az egyes hónapokat tekintve meglehetősen hullámzó volt és elhatárolták, hogy ennek okait a kereskedelemmel együttesen külön megvizsgálják.

kedvezően alakult a könnyűipari termékek exportja, erre az évre eredetileg 12 százalékos exportnövekedést irányoztak elő, a kivitel azonban az év első öt hónapjában több mint 20 százalékkal növekedett.

az értekezleten elsősorban a termelésben és a belföldi, valamint a külföldi értékesítésnél tapasztalható tendenciákat és azok várható alakulását vizsgálták, hogy a rendelkezésre álló információk birtokában nemcsak az év második felére, hanem már 1973-ra is felkészülhessenek. a jövő évben - a hosszulejáratu államközi megállapodásokba foglalt előirányzatok szerint is- számottevően fokozódik a ruházati cikkek szovjetunióba irányuló exportja, várhatóan jó elhelyezési lehetőségek kínálkoznak a tőkés piacokon is, ugyanakkor számolnak azzal, hogy élénkül a hazai kereslet, s mindezek figyelembe vételével kell kialakítani a könnyűipar termelési programjait. /mti/

--

bb. 78. Losonczi pál,

pá/rj la

1972. június 30.

az elnöki tanács elnöke kanada nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte roland michenert, kanada fő kormányzóját.

x x x

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke a szomáli demokratikus köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait siad barre vezérőrnagynak, a legfelsőbb forradalmi tanács elnökének. /mti/

--

17.20 rj

- 54 -

NA 17-5

bb. 73. megemlékeztek a nemzetközi szövetkezeti napról jászapátiban  
vid/kz/rj -cz 1972. június 30.

a nemzetközi szövetkezeti nap alkalmából pénteken - ünnepi gyűlést rendezett jászapátiban a szolnok megyei szövetkezeti bizottság. a nagyközség művelődési házában összegyűlt mintegy félezer ember előtt csáki istván a megyei pártbizottság első titkára mondott beszédet. méltatta a nemzetközi szövetkezeti mozgalom jelentőségét, s a megye mintegy százhatvan ezer szövetkezeti tagjának munkáját. a beszéd után a helyi áfész irodalmi színpada, tánckara és énekara adott ünnepi műsort. /mti/

--

bb. 77. magyar-lengyel tárgyalások

pá/rj la

1972. június 30.

1972. június 26-30. között budapesten tanácskozára került sor a magyar és a lengyel külügyminisztérium szervezésében néhány időszzerű nemzetközi jellegű ideológiai és tájékoztatási kérdésről.

dr. berecz jánosnak, a külügyminisztérium pártbizottsága titkáranak és marian kruczkowskinak, a Lemp kb propaganda osztálya helyettes vezetőjének - a két küldöttség vezetőjének - megnyitó szavai után előadást tartott gyovai gyula, a külügyminisztérium főosztály-vezető-helyettese és dr. janus kolczynski, a varsói kelet-nyugat kapcsolatait kutató intézet igazgatója. az előadásokat számos hozzászólás és vita követte.

a lengyel küldöttséget fogadta puja frigyes, a külügyminiszter első helyettese és grósz károly, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője. tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete fogadást rendezett a küldöttség tiszteletére. /mti/

--

17.20 rj

- 55 -

NA 18-5

bb. 76. befejezte munkáját az icomos 111. kongresszusa - sajtótájékoztató az országos műemléki felügyelőség székházában

t ol/fk/ok -cz

1972. június 30.

pénteken befejezte munkáját az icomos / az unesco műemléki szervezetének / a budai várnegyedben, az mta országház utcai termében lezajlott 111. kongresszusa. a világ minden tájáról hazánkba érkezett több mint félezer műemlékvédelmi szakember nagyszabású nemzetközi találkozójának mérlegét pénteken az országos műemléki felügyelőség székházában tartott sajtótájékoztatón vonták meg a szervezet vezetői. mint elmondották, a kongresszus megerősítette azt a közös meggyőződést, hogy a műemlékvédelem legfontosabbja mult történelmi emlékeinek megóvása, s annak érdekében a helyreállítás tudományos megalapozottsága. a szervezet eddig legnépesebb, s az érdeklődést tekintve sem kevésbé jelentős budapesti kongresszusának feladata volt, hogy közgyűlés keretében vitasson meg fontos szervezeti kérdéseket, megválassza az új vezetőséget, s kétnapos kollokviumon tanácskozzék, arról, hogy a műemléki környezetben milyen eszközökkel érvényesülhet harmóniusan a mai kor építészete. mint az piero gazzola, az icomos elnöke és raymond lemaire, a szervezet főtitkára elmondotta: a kongresszus betöltötte feladatát, alkalmas adott a különféle nézetek kifejtésére, közelítésére; az alkotó eszmecserére, amely feltétele a műemléki mozgalom nemzetközi méretű továbbfejlesztésének. a továbblépés érdekében több határozat született egyebek között a műemlékek károsodását megelőző védekezésről, a régi műemlékeknek az új városképbe való beillesztésének legcélravezetőbb módozatainak propagálásáról. *Teladata*

a sajtótájékoztatót az icomos vezetőségének több más tagja is kifejezést adott elégedettségének, valamint köszönetét nyilvánította azért, hogy a találkozó helyszínül budapestet választhatták. példamutatónak ítélték ugyanis azt a műemlékvédelmi gyakorlatot, amelyet egyebek között éppen a budai várnegyedben tanulmányozhattak. mint mondták: a háborus pusztulás után modern eszközökkel helyreállított, de mégis történelmi levegőt árasztó kongresszusi terem maga is a hazai műemléki elvek és gyakorlat szép bizonyítéka.

azt is elmondották az icomos vezetői, hogy hazájukba visszatérve publikálni fogják az itt tapasztaltakat.

az icomos a tervek szerint legközelebb három év múlva hívja össze kongresszusát, amelynek témáját, színhelyét a későbbiekben határozzák meg./mti/

...

- 56 -

1810

bb.79. kgst külkereskedelmi értekezlet budapesten

i ol/fk/ok La

1972. június 30.

pénteken véget ért a kgst országok külkereskedelmi vállalatainak faáru-értekezlete, amely június 27-től tanácskozott a magyar fővárosban. az értekezleten részt vett a lengyel paged, a cseh pragoexport, az ndk union, a román icecoop, valamint a magyar hungarocoop szövetkezeti külkereskedelmi vállalat képviselője. a megbeszélést - amelyet egyébként évről-évre váltakozva tartanak a tagországok fővárosában - azért hívták össze, hogy egyeztessék a faáru-export piacának megítélését, szervezése és az árak tekintetében kialakult álláspontokat. a most lezajlott budapesti értekezleten az állásfoglalást tartalmazó jegyzőkönyvet írtak alá a résztvevők./mti/

...

bb.80. elkészült a hűtőgépgyár jászárokszállási üzemének első része

vid/kz/ok La

1972. június 30.

az első félév végére jelentős szakaszához érkezett a jászberényi hűtőgépgyár jászárokszállási üzemének építése. a szolnok megyei állami építőipari vállalat befejezte a három ütemben épülő gyár első szakaszának a kivitelezését, átadta a nyolc ezer négyzetméter alapterületű nagy gyártócsarnokot, amelyben már a technológiai berendezések is végleges helyükre kerültek. a korszerűen kialakított gyárrészlegben szupermarket berendezéseket gyártanak majd szalagszerűen. már az idén tizenegy millió forint értékű hűtőpujt készül a belföldi kereskedelem részére. a jövő évi termelés értéke meghaladja a százötven millió forintot. a termékeknek több mint a felét exportálják, másik részével pedig a hazai kereskedelem hűtőlánc rendszerét gazdagítják./mti/

...

bb.81. gazdag zsákmánnyal tért haza az állatkert adriai expedíciója

i ol/fk/ok La

1972. június 30.

gazdag zsákmánnyal tért haza pénteken az állatkert adriai expedíciója. egy, a célnak megfelelően különlegesen felszerelt 20 tonnás hűtőgépkocsiban többek között kárminvörös langusztákat, tengeri pókokat, virágállatokat, tengeri csillagokat, macskacápat, sziklahalakat, mérges skorpiókat, görög teknősöket és egyméteres lábatlan gyíkokat hoztak. az expedíció tagjai elmondották a többi között, hogy egy háromnapos áramszünet teljes pusztulással fenyegette a már összegyűjtött több mint 100 ezer forint értékű zsákmányt. az állatok megmentéséhez tüzoltókat kellett kihívni, akik nagyteljesítményű szivattyúkkal pótolták a friss, oxigénben gazdag tengeri vizet.

az állatkert új lakói már láthatók a kiállítási akváriumban.  
/mti/

...

17.30/ok

- 57 -

1820

bb. 74. miniszteri értekezlet a kohó- és gépipar kapacitásának gazdaságosabb kihasználásáról

t/v/pá/rj -cz

1972. június 30.

miniszteri értekezletet tartottak pénteken a kohó- és gépipari minisztériumban. a tanácskozás első napirendi pontja a kapacitás kihasználással foglalkozott. a korszerűbb berendezések többműszakos, illetve folyamatos üzemeltetésének lehetőségeiről végzett elemzések, valamint a minisztertanács határozata alapján a miniszteri értekezlet kialakította az elkészítendő intézkedési terv alapelveit.

a kohászatban a legfontosabb az öntvénygyártás és a kovácsolás gépi berendezéseinek gazdaságosabb kihasználása. ezen a területen már az év elején ár- és bérintézkedéseket tettek továbbiakban pedig megvizsgálják, hogyan hatottak ezek a kapacitás-kihasználásra. miniszteri értekezlet feladatul tűzte ki annak elemzését, hogy miként lehet szakosítással javítani a kapacitás kihasználását.

a gépiparban elsősorban azokra az alágazatokra kell intézkedési tervet készíteni, amelyek a legdinamikusabban fejlődnek. ide tartoznak a közúti járműipar, a műszer- és híradástechnika, továbbá azok a nagy berendezéseket gyártó szakágazatok, amelyeknél ugyancsak az átlagnál gyorsabb a fejlődés üteme.

a miniszteri értekezlet a továbbiakban a folyamatban levő beruházások helyzetével foglalkozott. leszögezte, hogy ezen a téren az ágazati irányítás rendszerét és módszerét tovább kell finomítani, fokozott ellenőrzés útján gondoskodni kell a kidolgozott intézkedési terv maradéktalan végrehajtásáról. befejezésül a miniszteri értekezlet megtárgyalta az v. ötéves tervidőszakra vonatkozó magyar-szovjet kohászati és gépipari együttműködés néhány időszaki szervezeti kérdését. /mti/

bb. 75. kitüntetés

tm/rj hi -cz

1972. június 30.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa bíró verának, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetőjének, a minisztériumban kifejtett 15 éves tevékenysége elismerésül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést ilku pál művelődésügyi miniszter adta át. /mti/

17.30 rj

- 58 -

NA 1825

bb. 82. vályi péter a chinoinba látogatott

t/bé/tm/rj la

1972. június 30.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese dr. szita jános miniszterhelyettes, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője társaságában pénteken a chinoin gyógyszer és vegyszeti gyárba látogatott. mezei barna, a gyár igazgatója, valamint a pártbizottság és a szakszervezeti bizottság titkára tájékoztatást adott az üzem fejlesztési terveiről, bemutatta a gyógyszeripari technológiák korszerűsítését az üzemekben. az üzemi látogatáson részt vett dr. csákvári györgy, a gyógyszeripari egyesülés vezérigazgatója és több vezetője is. ezt követően megtekintették a gyógyszeripari kutató intézetet, ahol megismerkedtek a legfontosabb kutatási munkákkal. ezekről dr. láng tiber, az intézet igazgatója tájékoztatta a vendégeket. /mti/

--

bb. 83. kinevezés

gg/rj hi la

1972. június 30.

a minisztertanács dr. schultheisz emilt egészségügyi miniszterhelyettesé nevezte ki. /mti/

--

bb.86. a kpm közúti igazgatóságának közleménye

1 kf/gg/ok la

1972. június 30.

az m-7-es autótutat autópályává építik át, amelynek során építés-technológiai okokból az ut érdei csomópontjának jobboldali le- és felhajtó ágait július 3 -augusztus 20. között, a martonvásári csomópont le és felhajtó ágait július 3. és 31 között a fogalom elől elzárják. ez alatt az idő alatt érdei és martonvásár budapest felől a 70-es számú főúton, az m-1-es autótút felől törökbálinton át, illetve törökbálinton és érden át a 70-es számú főútvonalon közölthető meg. érdeiről és martonvásárról székesfehérvár irányába ugyancsak az 70-es számú főút vehető igénybe.

a forgalomkorlátozás időszakában az érdei és martonvásári csomópont baloldali ágait változatlanul igény vehetik az autósok. /mti/

--  
- 59 -

NA 1825

bb.84. befejezettek az első félévi békekölcsön-sorsolások - a III. IV. békekölcsön főnyereményei

1 kf/gg/ok la 1972. június 30.

pénteken a III. és a IV. békekölcsön 1972. első félévi sorsolását bonyolította le az országos takarékpénztár az utasellátó vállalat arany jános utcai kulturtermében.

először a III. békekölcsönt húzták, 698.850 kötvényre 89 825 800 forint, a százezer forintos főnyereményt a XVII. osztály 00245 sorozat 15 számú kötvény nyerte. a IV. békekölcsönből 428.500 kötvényre 55 179 800 forint jutott, nyeremény és törlesztés formájában. a százezer forintos főnyereményt a VII. osztály 36339 sorozat 16 számú kötvény nyerte.

ezzel befejeződött a kétnapos húzás, amelyen a három békekölcsönből összesen 1 744 050 kötvényre 183 766 900 forintot sorsoltak ki. a nyeremények kifizetését július 10-én kezdik meg.

a legközelebbi békekölcsön-sorsolás az I., az V. és a VI. békekölcsön húzását - szeptemberben rendezi meg az országos takarékpénztár./mti/

...-

bb.85. elutazott hazánkból a bolgár belkereskedelmi miniszter 1 kf/gg/ok la 1972. június 30.

georgi karamanov bolgár belkereskedelmi és ellátásügyi miniszter hivatalos, baráti látogatása után pénteken elutazott budapestről.

a bolgár miniszter szurdi istván belkereskedelmi miniszterrel részletesen megtárgyalta a két ország kereskedelmének időszerű kérdéseit, az áruellátás módszereit. a megbeszéléseken hangsúlyozták az import növekvő jelentőségét mindkét ország belkereskedelmi forgalmában, s kívánatosnak tartották a hosszabb távu együttműködési megállapodás kialakítását. a választékcseré fejlesztése érdekében a két miniszter ugyancsak kívánatosnak tartotta a korszerű termékek fokozottabb cseréjét és a piackutatás bővítését.

georgi karamanov magyarországi tartózkodása során fogadta vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese./mti/

...-

17.58/ok - 60 -

NA 18<sup>2</sup>

bb. 87. július 1-én esedékes a gépjármű-felelősségi biztosítás díja

1/kf/gk/rj la 1972. június 30.

az év első felében több mint kétszeresére emelkedett a kötelező gépjármű-felelősségi biztosítás alapján kifizetett kártérítések összege. tavaly 63 millió forintot, az idén csaknem 140 millió forintot fordított az állami biztosító a gépjárművek által okozott károk megtérítésére.

az állami biztosító statisztikája szerint az általánosan kötelező gépjármű-felelősségi biztosítás első esztendejében, tavaly a gépjárművek 51 000 balesetet okoztak, leggyakrabban figyelmetlenség következtében. csaknem nyolcezer gépjármű sérült meg azért, mert nem tartotta be a követési távolságot. tizenkétezer balesetnek a szabálytalan, erőszakos vezetés, a gyorskijáratás volt az okozója. a múlt évi balesetekért legtöbbször a személygépkocsik vezetői voltak a felelősök, az általuk okozott 31.000 káresetre csaknem 100 millió forintot fizetett ki a biztosító.

ezek az adatok is figyelmeztetnek a gépjárművelősségi biztosítás fontosságára. a biztosítás második félévi díja egyébként július 1-től esedékes; a magánautósok az év elején kiküldött postautalványon fizethetik be az esedékes összeget. /mti/

..-

bb. 88. elutazott hazánkból a lengyel belkereskedelmi küldöttség

1/kf/gg/rj la 1972. június 30.

tadeusz miciek, lengyel belkereskedelmi és szolgáltatásügyi miniszterhelyettes és az általa vezetett küldöttség június 19-23 között budapestben tárgyalt borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettesrel a magyar-lengyel választékcserére helyzetéről. a két ország kereskedelme az idén mintegy hétmillió rubel értékű közvetlen árucserét bonyolít le. a két miniszterhelyettes megbeszélte az 1973. évi választékcseré és műszaki-tudományos együttműködés főbb kérdéseit is.

tadeusz miciek magyarországi látogatása során tanulmányozta a kereskedelem hálózatát, egyebek között megtekintette a pécsi nagykereskedelmi raktárbázist. a lengyel belkereskedelmi küldöttség pénteken elutazott hazánkból. /mti/

..-

18.03 rj

NA 18<sup>2</sup>

- 61 -

bb. 89. a munka- és üzemszervezés eredményeit, tennivalóit tárgyalta a kszdsz központi vezetősége

t/kf/gg/rj la

1972. június 30.

a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete központi vezetőségének második naplói, pénteki ülésén kiss dezső közlekedési és postaügyi miniszterhelyettes részletes beszámolója alapján a minisztérium és a szakszervezethez tartozó ágazatok, trösztök, vállalatok munka-, üzem- és forgalomszervezésének tapasztalatairól, további tennivalóiról tárgyalt. a beszámoló alapján a központi vezetőség hangsúlyozta, hogy a szakszervezeti szervek egyik legfontosabb tennivalója: felvilágosító munkával hassanak oda, hogy a munka-, üzem- és a forgalomszervezési tevékenység a közlekedéspolitikai célok valóraváltását, a személyszállítás kulturált-ságának javítását, a korszerű fuvarozási módszerek alkalmazását és továbbfejlesztését segítse elő.

a beszámoló emlékeztetett arra, hogy az elmúlt években sokáig kapacitáshiány jellemezte a közlekedés különböző ágazatait, az utóbbi időben azonban örömdetesén változott a helyzet, most tehát előtérbe kerülhet a hatékonyság, a gazdaságosság, amelyet jobb szervezéssel lehet és kell biztosítani.

kiss dezső arról tájékoztatta a szakszervezet vezető testületét, hogy a minisztérium- a szakszervezettel közösen - megbeszélésbe hívja össze a vállalati igazgatókat, mozgalmi vezetőket, a kpm főosztályvezetőit. törekvésük az, hogy olyan akcióprogramot dolgozzanak ki, amelynek segítségével egyebek között megállapítható, hogy a ráfordítások mögött milyen teljesítmények állnak.

a központi vezetőség végül javaslatot fogadott el a szocialista munkaverseny fejlesztésével kapcsolatos tennivalókról, s a szakszervezet fennállásának 75. évfordulójára tervezett ünnepségekről. /mti

-. -

bb. 90. a „43-asok”, félévi eredménye: 3703 Lakás

1/kf/gg/rj la

1972. június 30.

a 43-as számú állami építőipari vállalat pénteken jelentette, hogy a folyamatos termelés-szervezés eredményeként az első félévre kitűzött feladatokat teljesítették: 3703 lakást adták át. ez az éves terv 43.3 százalékának felel meg; ilyen eredményt korábban egyik évben sem sikerült realizálni a vállalatnak.

/folyt.köv./

18.10 rj

- 62 -

NA 1810

vb- 90. / a „43-asok”,... 1. folyt./rj

a lakásokon kívül egyebek között felépítettek egy több mint 200 négyzetméteres ábc áruházat, egy szolgáltató épületet, ezeremester boltot, egy 75 személyes óvodát, illetve 60 személyes bölcsődét.

a vállalat első félévi halmozott termelési értéke 25 százalékkal magasabb a tavalyinál, - meghaladja a másfélmilliárd forintot, - a termelékenység pedig a múlt év azonos időszakához képest 20.5 százalékkal fejlődött. /mti/

-. -

bb. 91. közlekedési balesetek

1/ms/tm/rj la

1972. június 30.

nem adta meg az elsőbbséget csontos józsef algyői gépkocsivezető tehergépkocsijával budapestben a ix. kerület hámán kató ut és mester utca kereszteződésében a segédmotorkerékpárján arra haladó jankovics béla budapesti rendésznek, akit az összeütkezés után a mentők súlyos állapotban kórházba szállítottak. csontos ellen eljárás indult.

a xix kerületben a vöröshadsereg utja és a hunyadi utca kereszteződésében sárosi istván 17 éves tanuló személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen tartózkodó sallai sándorné budapesti háztartásbelinek és elütötte. sallainé súlyos sérüléssel került kórházba. sárosi ellen a rendőrség eljárást indított.

szabálytalanul haladt át az uttesten a dohány utca és a sip utca kereszteződésében dr. benda ákos 64 éves nyugdíjas. egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mti/

-. -

19.18 rj

- 63 -

NA 1920

bb. 92. időjárásjelentés

tm/ok la

1972. június 30.

a meteorológiai intézet jelenti június 30-án, pénteken 19 óra-  
kor:

zaporok, zivatarok

várható időjárás szombat estig: időnként megnövekedő felhőzet,  
sokfelé zápor, zivatar, néhány helyen jégeső. mérsékelt, változó  
irányú szél, a zivatar átmenetileg megerősödik. várható legmagasabb  
nappali hőmérséklet szombaton nyugaton 25, máshol 30 fok körül./mti/  
-.-

-----  
szerkesztőségek figyelmébe!

a meteorológiai intézet a következőképpen helyebítette a péntek  
esti időjárásjelentést:

zaporok, zivatarok

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, sokfelé zá-  
por, zivatar, néhány helyen jégeső. időnként megélénkülő, főként  
a zivatar idején megerősödő északnyugati, északi szél. várható leg-  
magasabb nappali hőmérséklet nyugaton 20-25, keleten 25-30 fok kö-  
zött. /mti/  
-.-

:20.09 rj

- 64.-

TM 2015

bb. 93. hangverseny köröshegyen

vid/fm/rj la

1972. június 30.

a somogy megyei köröshegyi híres gótikus műemléktemplomban  
a hagyományos és nagy népszerűségnek örvendő nyári „cantus pannoni-  
cus”, hangversenysorozat keretében pénteken este került sor a  
második előadásra. ezúttal a budapesti madrigál kórus szerepelt  
nagy sikerrel. a koncerten közreműködött csajbók terézia énekművész  
és gergely ferenc orgonaművész. /mti/  
-.-

-----  
f e l h a s z n á l h a t ó : 22 óra után!

bb 94. megkezdődtek a soproni ünnepi hetek

vid/kz-ju la

1972. június 30.

pénteken megkezdődtek az ország nyári kulturális program-  
jában kiemelkedő helyen álló soproni ünnepi hetek rendezvényei  
a megnyitó napján a liszt ferenc művelődési központban a helyi  
szimfónikus zenekar adott hangversenyt. a műsoron erkel, brahms,  
schumann művek szerepeltek - a zenekart horváth gyula vezényel-  
te, közreműködött perényi eszter hegedűművész.

késő este, a beloiannisz téren dr. erdély sándor, a vá-  
rosi tanács elnöke mondott beszédet, majd a lengyel pulawy város  
népi együttese, a pécsi uttörő fuvószenekar, valamint a sopro-  
ni fuvószenekar adott hangversenyt. 22.25 -kor látványos tüzi-  
játékot rendeztek a városban.

már a megnyitó napján bizonyossá vált, hogy az idei ünnepi  
heteknek minden eddiginél több hazai és külföldi látogatója lesz.  
az elmúlt évben 85 ezren voltak kíváncsiak sopronban, valamint  
a fertőrákosi barlangszínházban tartott színvonalas előadásokra,  
hangversenyekre. az idén már eddig több jegy kelt el, mint tavaly  
és a megnyitás napján a zászlódiszbe öltözött városban minden szál-  
láshely foglalt volt. /mti/  
-.-

20.45/ju

- 65 -

TM 2115

bb 95. országszerte zivatarok, záporok voltak pénteken - 100 kilométert meghaladó sebességű szélleökések síófokon

1 ms/tm-ju la

1972. június 30.

az országos meteorológiai intézettől kapott tájékoztatás szerint pénteken a kárpát medencét kitöltő szubtropikus, meleg, légréteg fölé délnyugat felől néhány fokkal hűvösebb légtömegek érkeztek. a légköri egyensúly felbomlása a déli óráktól kezdve lehetővé tette nagy kiterjedésű zivatarforont kialakulását, amely a nyugati megyéktől előre haladva este 8 óráig már a szeged-békéscsaba-szolnok vonalig eljutott, és sok helyen okozott kisebb-nagyobb csapadékot. a csapadékeloszlás szeszélyességét mutatja, hogy az 1-5 milliméteres csapadékot eredményező kisebb helyi záporokon kívül az erősebben érintett góccokban 11-16 millimétert is mértek, sőt bajára 27 milliméter csapadék hullott.

a zivatarokat helyenként viharos szélleökések kísérték. síófokon mérték a legerősebb szélleökéseket, sebességük időnként a 112 kilométert is elérte óránként.

nagyok voltak a hőmérsékleti ingadozások is. így például győrről 27 fokról másfél óra alatt 16 fokra süllyedt a hőmérséklet.

a hűvösebb légtömegek hatása már a napi hőmérsékleti maximumokban is megnyilvánult, főleg a korán befelhősödött nyugati megyékben, ahol a legmagasabb hőmérséklet 24-26 fok volt. a duna-tisza közén és a tiszántúli részeken ugyanakkor 27-30 fokot mértek, este 8 órakor a nyugati megyékben 15-17, máshol 18-20, a zivatarától még nem érintett keleti megyékben 22-24 fok volt. a legalacsonyabb hőmérsékletet - 15 fokot - zalaegerszegen mérték.

a főváros fölé négy óra tájban érkeztek a zivatarfelhők, és 5 óra körül tört ki az égháború. a leghévesebb szélleökés sebessége 75 kilométer volt. még este 8 órakor is esett egyes kerületekben. a fővárosi csapadék 10 milliméter körül volt.

x x x

a viharos időjárás a fővárosi mentők munkájában is éreztette hatását, főleg négy és öt óra között ugrott meg a hirtelen rosszulletek, kisebb balesetek száma.

/ folyt. köv. /

21.00/ju

- 66 -

bb 95. / országszerte ... 1. folyt./-ju

az időjárás a budapesti közlekedési vállalat munkájába is beleszólt, több helyen okozott forgalmi zavart. így háromnegyed hat után a külső váci úton egy vastagabb faág a villamosvezeték-re zuhant és 25 perces akadályt okozott az újpesti forgalmi telep és a meyeri csárda közti forgalomban, a csepeli gyorsvasuton negyed-órás szünetet okozott az áramkimaradás, amely szintén a vihar következménye volt.

az 56-os villamos vonalán a hegyvidékről lezuduló víz törmelékeket sodort a vágányra, de itt mindössze 10 perces forgalmi akadályt okozott, mert a vállalat földszécsere a másik két akadályhoz hasonlóan - gyorsan intézkedett a hiba elhárítása érdekében.  
/mti/

-.-

21.05/ju

M 2/20

- 67 -

- v e g e -